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Kísérletezzünk
Semmiesetre sem lehet meggyanúsítani 

pénzügyeink érdemes vezetőjét, Wekerle 
Sándor pénzügyminisztert azzal, hogy be­
számolója és programja koncepciózus al­
kotás lenne. A terveknek és elveknek fel­
vetett tömegei nem kapcsolódnak szerves 
egésszé ebben a beszámolóban, amely csak 
abban a tekintetben kiváló, hogy akarva és 
akaratlan, szándékosan és szándéktalanul 
példátlanul elítélő kritikája annak a kor- 
mánymüködésnek, amelynek Wekerle 
pénzügyminiszter ur is részese. Ebben a 
tekintetben egy kicsit naiv s inkább Sán­
dor napi felköszöntőkre adott válasz szín­
vonalán mozog ez a beszámoló. Nem is be­
szélünk arról, hogy amikor a pénzügymi­
niszter az „esztelen pazarlásról" beszél, 
megerősíti azt a kemény kritikát, amely a 
kormány működése ellen régóta hangzik 
unosuntalan s amelynek elhárításában oly 
igen serénykedett a pénzügyminiszter ur 
is. Emellett mindenesetre a legfeltűnőbb a 
pénzügyminiszteri expozénak az a része, 
amely a „tanácsok”, vagy modern argóban 
„écák” fejezetének tekinthető. „El lett itt 
látva tanácsokkal” a nemzetgazdaság min­
den tényezője. Megható például a beszéd­
nek az a része, amely az iparnak tanácsot 
ad, hogy ne a fogyasztók terhére fejlessze 
magát. Az ilyen szivigható tanács bizonyo­
san könnyekig meghatja gyáriparunkat s 
a nyomasztó gazdasági tehertől megköny- 
nyebbült fogyasztók hálája mint áldozati 
füst száll majd a kormány felé. Ez a naivi­
tás egészen vigasztaló valami a mai világ­
ban, amikor már a falun is oly kevés a 
romlatlan kedély.

Igen, a falun nagyon kevés a romlatlan 
kedély s ezért aligha kelt majd nagy meg­
elégedést a falvakban a pénzügyminiszteri 
expozé másik része, az, amelyben mint hal­
latlan kedvezményt Ígéri a pénzügyminisz­
ter a gazdának, hogy magtárát nyilvános 
raktárnak minősitik s kölcsönt kap arra a 
terményre, amelyet ott elraktároz s igy 
nem lesz kénytelen potyára elvesztegetni 
termését. Nagyon szép terv, igy magában 
mindenesetre sokat Ígérő is lenne, hogyha 
a gazda emlékezete nem működnék olyan 
jól. A falusi koponyákban, pénzügyminisz­
ter ur, igenis megmaradt az emléke a múlt 
nyárnak, amikor a kormány mesterségesen 
szorította a gazdákat erélyes adópolitiká­
val s a hitelek megszorításával a termés 
gyors értékesítésére. Akkor az volt a kor­
mány által kikiáltott nemzetmentő gazda­
sági elv, hogy a földművelő gyorsan, adjon 
túl a termésén. — A bankok egyáltalában 
nem számítoltak le váltókat, a nemzetgaz­
daság nyögött a mesterségesen is megne­
hezített pénzügyi helyzet és súlyosított hi 
telviszonyok terhei alatt, ám mindezt szük­
ségesnek hirdették a kormány csacsenerei, 
mert a nemzetgazdaság egyetlen mentő­
horgonyának a termés gyors értékesítését 
tartották.

Lehet-e vájjon komolyan venni, lehet-e 
bizalomra érdemesnek tartani, lehet-e épí­
teni olyan kormányzatra, amelynek gazda­
sági aiapelvei pár hónap alatt ily gyökere­
sen változnak meg. Ez a kormány az egyik 
esztendőben a termés gyors értékesítését 
tartja jónak gazdára és nemzetgazdaságra 
egyaránt s miután ezt a meggyőződését 
könyörtelen erővel hajtotta keresztül, a 
másik évben már éppen amellett akar 
hozni áldozatokat, hogy a termés miné: 
tovább maradjon a gazdánál.

A kardinális tévedések hosszú soroza­
tára mutat rá ez az egyetlen momentum. 
az államgazdasági kísérletezések olyan 
rendszerére, amelyet kibírni aligha lenne 
képes még érintetlen erejű nemzetgazda­
ság is. A kísérleti nyúl, a szegény adó- 
alany, az egyszerű polgár, aki az évről 
évre. percről percre változó rendszerek

Meghalt lord Balfour az uj zsidó 
jellegű palesztínaí állam meg­

teremtője
Vele sirbaszállt az előző angol nemzedék 
utolsó nagy államíéríia — mondja a kon­
zervatív politikusról a szocialista Snowden 

pénzügyminiszter
I ’olitikailajLondon, március 19.

Ilttlfonr lóri! ina reggel 8 óra 50 perckor Wo- 
kintiban, öccse vidéki kastélyában, 82 éves ko­
rában meghalt. Az egykori miniszterlnök nem­
rég meghűlt és az ennek következtében beál­
lott komplikációk okozták halálát. Halála bi­
tére Snowden kincstári kancellár igy kiáltott 
fel:

Vele sirbaszállt az előzd mmzedék utolsó 
nagy államférfin.

Artnr James Bal four 1848 szeptember 25-én 
született Skóciában. Rokona volt néhai Salis­
bury miniszterelnöknek és 1874-beu lett először 
tagja az alsók áznak. Salisbury 1887-ben ír or 
szág kormányzásával bízta meg. A kilencvenes 
évek elején Balfour többizben volt az alsóházi 
konzervatív párt vezetője s minthogy már a 
kincstári első lord névleges tisztséget is viselte,

Salisbury visszalépése után 1902-ben mi­
niszterelnök lett.

1005-ig a kormány élén maradt, amíg csak 
működését szükségesnek érezte az angol kiil- 
pdióka szempontjából, amely akkoriban éppen 
válaszúton állt (mandstiriai bábom, antant 
Branciaországgal. második japán szövetség), 
fiatalabb eveiben kezdeményezett ir politikája 
sikert aratott, de az uj iskolatörvénye kevésbé 
volt szerencsés, annyira, hogy pártja 1905- 
löob-bau vereséget szenvedett, aminek követ­
keztékul Balfour a pártvezetéstől visszalépett 
és filozófiai tanulmányoknak szentelte magát.

1915 májusában kezdett újból szerepelni, 
amikor a koalíciós kormányban Churchill he­
lyett az admiralitás első lordja lett. 1916-ban 
hivatalát a kiiliigyminiszterséggel cserélte fel 
és állásában egészen a Lloyd Gcorgc-kormany 
1919 novemberében történt átalakításáig meg­
maradt, amikor utóda Curzon, ö maga pedig a 
titkos tanács lord-elnöke lett. 1821-ben a wa­
shingtoni konferencián ö volt az angol delegá­
ció vezetője. Közben pcerré választották és ö 
mint Bari Bal four 1922-ben kivált az akóházból.

Balfour ezután igen tevékenyen közreműkö­
dött a cionista gondolat megvalósítása érdeké­
ben,

,'i teremtette men tulajdonképpen az uj 
isidé) jellegű Palesztinái államot.

Amikor 1925-ben Palesztinában járt, az arab 
lakosság Damaszkuszira!! viharosan tüntetett- 
ellene. Ugyanabban az évben, mint az elhunyt 
Curzon lord utóda, a titkos tanács lord-elnöke­
képpen belépett a kabinetbe és uj állásában a 
fclsőház vezetője lett.

Balfour népszerű és termékeny filozofikus 
iró és kitűnő zenééi"tő is volt. Jobb egyetem 
diszdoktorálá választotta. Magas korára való 
tekintettel már hosszabb ideje \issza akart vo­
nulni a politikai élettől, de ez a vágya csak 
tavaly májusban teljesedett ke, amikor a Bald- 
wiu-kormán\ megbukott. Azóta Skócia keleti 
I a: (vidékén levő birtokán élt és emlékiratainak 
sail j alá rendezésével foglalkozott.
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Éles interpellációban bizonyította Gát Jenó, hogy a kurzus 
által elkominunizált mozik sorra tönkremennek

A régi becsületes tulajdonosoktól elragadott 
legtöbb mozi vagy tönkrement, vagy az uj 

tulajdonosok üzérkednek az engedéllyel

mohi
— [.v.v.v.1 puuc változó ™ 

winden káros következményét s bizalmát 
"" reményét vesztve nézi a pénzügyminisz-

expozék reményoázismentes sivatagát. Nag.\on sapni om, i°ss

„ Budapest, március 19 
AI m áss j 1 ás.zló elnök nyilia men a 

képviselőiül-/, mai ülését. Folytatják a fővárosi 
javaslat részletes vitáját, amely a szakbi­
zottságokról és a kegyúri jogról intézkedik.

Uródy Ernő arról beszél, hogy a szakbi­
zottságokból nem leltet kizárni a nyilvános­
ságot, A kegyúri jog kérdésében az a véle­
ménye, hogy a római katholikus bizottsági ta­
gok gyakorolják a kegyúri jogokat.

II e g y itt égi Kiss Bál: Az en nézeten! 
az, hogy ezt a kérdési Dabasi-Halász Móric 
fogta fel helyesen és ezt szabál.t rendeletté! 
keli elintézni. Nekem az az álláspontom, hogy 
mint más felekezetim/, tartozó ember

ildomtalannak (ártanám, hogy más fele- 
kezetek papjainak megválasztásiba bele­

szóljak.
De a múltban sem törvényhatóságikig volt 
rendezve ez a kérdés vs most is azt szel él­
ném, hogy ne törvényhozási utón felidézzük, 
haltéin úgy, ahogy a katolikus hívek akarata 
érvényesüljön. Egyáltalán nem osztom lúd 
lenő képviselőtársam nézetét. Az eg\ há, a 
maga szervezetét ne vigye he a politikába, 
viszont az egyházi életben ne történjék po­
litizálás, azonban mint a jogegyenlőség elvé­
nek a hive,

tartom helyesnek a papok világi 
szereplésének akadályozását-

mi felekezetűnkből

nincsenek itt többen, mint a múlt nemzet 
gyűlésben, ntert ha minden foglalkozási ág 
minden szempontnak megfelelően képviselve 
volna, akkut* sukkal eredményesebben és har- 
mónikitsabban tudnánk dolgozni.

A többség ezután elveti az ellenzéki indít­
ványokat, amelyek a szakbizottságok nyílt 
üléseit követelték és elfogadják l’etrovácz és 
Szilágyi indítványát, hogy

csak a .katolikus bizottsági (aguk válasz­
szák a kegyúri bizottság tagjait.

Ilii c g y ni e g i Kiss Pál a helíigymimszi- 
terhez interpellál a vidéki törvényhatóságokra 
érvényes összeférhetetlenségi és érdekeltségi 
szabályok hiányairól.

A belügyminiszter, úgymond aki meg­
bízást kapott a törvény végrehajtására, min­
denre adott utasítást, csak arra nem, hogy a 
kizáró okokra vonatkozó szabályrendeletet 
készítsék cl. A törvényhatóságok integurségét 
ennek az intézkedésnek az elnttaradasa lehe­
tetlenné teszi. Ilyen körülmények között a 
törvényhatóságok nívója a régihez, képest 
rosszabbodott.

S c i t o v s z k y Béla belügyminiszter vé ■ 
lenn nye szerint nines szükség ttiabb intézke­
désre, a törvény rendelkezéseinek megfelelően 

I rigorózus álláspontot foglal cl.
Hegy illegi Kiss Pál viszonválaszában 

azi feleli, hogy a belügyminiszter álláspontja 
nem fedi a törvény rendelkezéseit.

A választ nem vehetem tudomásul és 
arra kérem a miniszter urat. hogy hívja fel a 
törvényhatóságokat, hogy legalább a jövőre 
vonatkozóan a legrövidebb idő alatt a sza­
bályrendeletet alkossák már meg.

A kormánypárti többség a miniszter vála­
szát tudomásul veszi.

G á I Jenő ezután a belügyminisztert inter­
pellálta a mozgóképüzcmengedélyekkcl foly­
tatott üzérkedések miatt. Elmondotta, hogy 
1920-ban a mozirendelet miatt sok egziszten­
cia máról holnapra tönkrement.

Fábián Béla: Viczián ur nevet raita1- 
Viczián István: Nem nevettem, oda se 

hallgattam.
Gál Jenő: Törvényhozói működésének ez 

a nívója.
G á 1 Jenő ezután azzal folytatja, hogy a 

mozgóképszinháztulajdonosok memoranduma 
elpanaszolja, hogy

olyanoktól vették el a moziengedélyt, 
akiknek a fiai a harctéren estek cl,

akik büntetlen clőéletíiek, becsületes emberek, 
itt született még a nagyapjuk is. Ilyenektől 
vették el a kenyeret.

Viczián István: Nem történt olyan esel. 
Fábián Béla: Dehogynem, trafikokat is 

elvettek egy csomó hadirokkanttól és oda­
adták haszontalanoknak.

Gál Jenő: A budai Apollót a Nyukosz-nak 
adták, a Belvárosi mozgót az ébredőknek, a 
Covso-mozit a leánykereskedelem ellen küzdő 
egyesületnek. Egy másik mozit valami Dani 
nevű ut kapott. .

Viczián István: A Mária Teréziámul lo­
vagja. ,

(iái Jenő: Bz meg nem jogcím arra. nog\ 
mozit kapjon. Egy másik mozit a Szent Ist­
ván társulatnak adtak, mozit kapott a Keresz­
tény Nemzeti Liga, a Magyar Nemzeti Sző 
vétség. Cegléden a város tulajdonába ment 
át a mozi, Debrecebeu az EME-nek adtak, 
Esztergomban és Keszthelyen is elvették a 
mozit tulajdonosától. Szegeden a Keresztény 
Nemzeti Liga kapta meg. Ezekben az átruhá­
zásokban nem volt gazdasági mrdszer.

Annakidején mosolyoglak az urak a sirán­
kozó embereken, akiktől elvették a mozikat.
1 ássuk most, mit szóinak ahhoz, hogy mi lett 
a magyar moziiparhól.

A belügyminiszternek van egy rendeleté, 
amely 19.40. február 7-éu kelt és mint a ki\é- 
teies hatalmon alapuló rendelet Bethlen István 
Zitát miniszterelnök aláírására! vau ellátva.

libben a. rendeletben mindazt, amit eddig 
perhoreszkált a miniszterelnök ur, megvalósí­
totta. Egy bírói Ítélet után és annak alapján 
keletkezett ez a rendelet. A híréi Ítélet ugyanis 
kimondotta, hogy

ha burkoltan ruháznak ál szerződéseket, 
engedélyeket, azt semmisnek fogja tekin­

teni.
rúbián Béla: llát csak nem árusítják az en- 

cetlijeiket?
(iái .lenő: Most mindent szabadon megenged 

;• miniszter.
Meri-e vállalni a miniszter ur a lelelössv- 
get, hogy ezek a mozik mind tönkremen­

tek y
Annakidején, mikor a mozikat végi tulajdono­
saiktól’ elvették, azon a címen vették cl, hogy 
ezekben a mozikban csak tudományos és cr- 
köicstierhesitö filmeket szabad bemutatni.

I'tibittii Béla: Zorn és l'lunt.
Viczián István: Mi közöm hozzá?
(iái Jenő: ön az apja az egésznek.
Viczián István: Mindenért vállalom a felelős­

séget!
Oá! Jenő: Az Eiiivcrsiim-mozit a szepesi 

szövetség kapta és tönkrement vele. Sajnálom 
a magyar mozgú.ény képkiüt urát. 

flrcáy Ernő: (iseíteltek vele!
<iál Jenő; Adja vissza a miniszter ur jogos 

:i:!,ö ionosaiknak a mozikat. A törvény értel­
mében kell, hogy a bíróság is visszaadja, ha 
ei ve kerülne a sor. Kivezető utat kell ebben 
találni.

ScUuvszIcy Béla belügyminiszter válaszolt az

I
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interpellációra és kijelentette, hogy a mozik 
átruházása nem jogfosztással történt.

Másik kérdés az, hogy vau-e tudomásom 
olyan üzletekről, amelyeket a közérdek rová­
sára ütnek nyélbe. Ilyenekrói nem lehet tudo­
másom. Ha konkrét esetet hoznak tudomásom­
ra, megtorlóm a visszaéléseket. Ha jogos ma­
gánérdekből hasznosítják az engedélyeket, azt 
nem lehet kifogásolni. (Zaj a baloldalon.)

Hródy Ernő: Ez a nemes altruizmus.
Fábián Béla: Egész csomó olyan engedély 

van, aki állítólag közérdekből kapta engedélyét.
Gál Jenő viszonválasza után a .kormány­

párti többség a miniszter válaszát vette tudo­
másul.

Ezután több kisebb jelentőségű inte; pekaeio 
hangzott el, majd a II óz ülése este <> órakor 
véget ért.

Három debreceni bíró 
előléptetése

Budapest, március 19. A kormányzó az 
igazságügyminiszter előterjesztésére Demjano- 
vich Miklósnak, a debreceni járásbíróság elnö­
kének, Fehér Kálmán debreceni ítélőtáblái bí­
rónak és Visky Sándor debreceni ítélőtáblái 
bírónak a királyi Ítélőtáblái bírák és ügyészek 
részére megállapított harmadik fizetési csoport 
jellegét adományozta.
9 «3» 4* «?* • ♦♦♦ • *1* • *1* 4»

József napja Debre­
cenben

Debrecen számtalan Józsefeit tegnap sűrűn 
keresték föl jókívánságaikkal tisztelőik és ba­
rátaik. így a jókívánságok és üdvözlések tö­
megében volt része dr. Lukáts József piarista 
igazgatónak.

Délben az Arany Bika éttermében fogadta 
a gratulálókat Zöld József polgármesterhelyet­
tes és Borsos József műszaki tanácsos. A vá­
ros társadalmának minden képviselője fölke­
reste Debrecen város e két főtisztviselőjét, 
hogy kifejezze előtte jókívánságait. Ott volt 
többek közt dr. Hadházy Zsigmond főispán, 
a városi tisztikar, Hoór-Tempis Erzsébet, a 
kiváló művésznő, az egyetemi tanári kar és a 
piarista gimnázium tanári karának több tagja 
-s még igen sokan. A két ünnepelt pompás tíz­
óraival vendégelte meg az üdvözlőket, akik 
sör mellett sokáig a legjobb hangulatban ma­
radtak együtt és ünnepelték a két főtiszt vise 
löt.

*

Előző nap Sándor napja volt. amely alka­
lommal a Sándorokat keresték föl tisztelőik 
és barátaik jókívánságaikkal. Különösen sokon 
üdvözölték dr. Juhász Nagy Sándort, tanúsá­
got téve arról, hogy milyen közbecsülésben és 
szeretetben áll a közéletnek ez a kiváló férfia.

ÚJDONSÁGOK ÉS EREDETI

mm épek
nagy választókban

kaphatók

gramofonosztályában

Piac ucca 34.
Takarékosság utján 

6—8 havi részletfizetésre is* 
beszerezhetők!

A Templomegyesület üdvözölte uj elnökét, 
dr. Vásáry István főgondnokot

Dr. Vásáry István polgármester hivata­
lában ma a Debreceni Kálvinisták Teinplom- 
egyesUletének népes küldöttsége jelent meg, 
hogy üdvözölje a íögondtiokká megválasztása 
alkalmából a polgármestert, aki ezzel egynttal 
a Templomegyesül étnek is elnöke lett.

Sipo ss Imre, a központi lelkész! hivatal 
yezetölelkésze, a Templomegyesület titkára 
üdvözölte a küldöttség nevében dr. Vásáry 
Istvánt, hogy vezesse az. egyesületet abban a 
tiszta kálvinista irányban, amely őt, az uj 
iögondnokot eltölti, mert hiszen Debrecen 
nemcsak országosan, hanem a külföld elölt is 
a tiszta kálviuizimis képviselőiéként áll. Az ni 
iőgondnok már ismeri az egyesület céljait, 
szép múltját, amely után az. uj elnök vezetése 
uhut további fejlődésnek kell elkövetkeznie. 
Több, mint 3000 tagja van az egyesületnek, 
akik nevében most szeretettel üdvözli az vc-

zériiket. . . . , „
Konc« Aurélné. a rcf. leánygimnázium 

igazgatója a Templomcgycsiilet hölgyei ne­
vében ibolyacsokrot nyújtott át a polgármes­
ternek, kérve, hogy az egyesület nagy cel­
lának, a Kálvinit znak a megvalósításút ne 
tévessze szem elöl.

Dr. Vásáry István meghatotta!! válaszolt 
az üdvözlésre s elmondta, hogy aggályai egy­
re jobban szétoszlanak, amint látja, bogy 
örömmel csatlakoznak hozzá, lei licit meg 
osztani, akik épitömunkát kiváltnak folytatni. 
Ami a Kálvlnházat illeti, az ö véleménye 
az, hogy országos gyűjtést kellene indítani, 
hogy a Kálvinbáz ormára is fel legyen Írva 
az, ami a Kollégiuméra: a magyar reform tus 
egyházak közadakozásából épült.

A küldöttség élénk ellenzéssel fogadta az 
egyesület ni elnökének beszédét.

Ifjúsági konferenciát rendez március 23,24 és 
25-én a debreceni Keresztyén ifjúsági Egyesület
A KIÉ konferencia előkészítő munkák un 

mVT abban a stádiumban vannak, hogy a si­
kernek egyedüli feltételeképcn a kellő ér­
deklődés kívánalma marad. Amint ügyeljük 
az előkészítést, azt kell tapasztalnunk, hogy 
ez a nagy ifjúsági összevonás nem lesz az a 
megszokott, sablonos esemény, amikor né­
hány előadó elmondja a maga mondókáját és 
az egész csak elröppent szóbeszéd marad. 
Már az előadók megválasztása, a rendkívül 
érdek feszi tő előadás témák, továbbá az a 
tény, hogy különös súlyt helyeznek mag -nak 
az ifjúságnak a hozzászólásához, biztosifiák 
azt az erkölcsi sikert, amivel méltán tekint­
hetünk ez elé az esemény elé. Nagyon hisz- 
sziik, hogy lesznek elegen fiatal emberek és 
férfiak, akik időt tudnak maguknak szakítani 
ezen a három napon arra, hogy bele­
kapaszkodjanak az előadássorozatba. Iudo- 
vnásunk szerint már eddig is számosán kér­
tek szabadságot munkahelyükről, hogy részt- 
vehessenek. Az egyetemen a diákok és ta­
nárok között egyformán komoly érdeklődés 
nyilvánul meg és ott is minden jel a lehető 
legbiztatóbb. A levente vezetőség külön fel­
hívásban reflektál a konferencia rendezősé­
gének abbeli kérésére, hogy ösztönözze az 
érettebbkoru leventéket a konferencián való 
megjelenésre. A IX. cscrkészkcriilet fötitkán 
hivatala ugyancsak mindent megtett, hogy 
csapatai figyelmét felhívja ezekre az alkal­
makra, amelyek kitűnő eszközök lesznek a 
vezetők látókörének ,t szélcsbitéscrc. Kör­
levél ment minden egyes cserkészesapathoz. 
Olyan összefogása les/ ez a konferencia az 
ifjúságnak, amelynél szélcsebbkörü mostaná­
ban nem volt Debrecenben. A konferencia el­
nökei és a rendezőbizottság állandó perma- 
nenciában vaunak, hogy minden a legkisebb 
részleteiben a lehető legsimábban bonyolód­
jon le. Vidéki résztvevők szép számmal je­
lentkeznek nemcsak a Tiszántúlról, hanem 
messzebbfekvö helyekről is. Kecskemétről ma 
érkezett be éppen 9 jelentkezés dr. Mcré- 
they Sándor ottani főorvos, KIÉ elnök veze­
tése mellett. Budapestről még eddigi állások 
szerint bizonytalan szánni jelentkező jön. 
Nagyszámú résztvevőkre számit a rendezőség 
a közvetlen környékből.

Egyetlen alkalom lesz arra, hogy a nagy­
közönség is belekapcsolódjon a konferenciába, 
mégpedig a 2d-áti este 8 órakor a Kollégium 
diszftérmében tartandó „Magyar est“, ame­
lyen a tanítóképző teljes zenekarával, a 
MANSz Erzsébet vegyeskar, dr. Karácsonyi 
Sándor Budapestről, továbbá mások szerepel-
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\ Debreceni Független Ujeígeti
példányonként vásárié 

‘■if» szelvény és 
1 pengő

|«t:r«Uea ellenében mgy bőnapig haisnálhalja
e Debreceni Független Ujeég
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nek sat ..dán mils-ir keretében, Lrról ?4-e 
hétfőn este barátságos iisszeiöx ctvl lesz 1 z 
Aneul Királynőben azoknak a volt szibériai 
hadifoglyoknak a részvételével, akik a fog­
ság nlait ismerkedtek meg a KIh munka 
(YMCA) áldásaival, amikor a szibériai „fe­
hér pokol" rémes napjai közepette örömet, 
szeretetet vittek közéjük azok a KIÉ (YMCA) 
titkárok, akik nem kevesebb, mint tízezren 
dolgozlak a háború alatt szerte a lányi,abo- 
mlt iö!áu léteken, hogy elviselhető!,hé te- 
gvék embertársuk rettenetes sorsát.

Di. S z ö n y i Sándor volt hadifogoly, jelen­
leg főgimnázium'! igazgató Ceglédről, továbbá 
dr. Balogh István polg. isk. igazgató Buda­
pestié)!, ugyancsak volt hadifogoly, aki a 
Gyóni ünnepségekkel kapcsolatban jön le, 
fognak szólni az egy begyült baj társakhoz.

A konferencia programja a következő:
Március 23., vasáruul): d. v. 9 órakor vidéki 

résztvevők fogadása a Kollégiumban. Részvétel 
a rendes istentiszteleteken fel..kezetek szerint. 
12 órakor a debreceni KIÉ közgyűlése, fél 2 
órakor közös ebéd a vendegek tiszteletére. 
Délután a város nevezetességeinek megtekin- 
té'c. Este 8 órakor nyilvános ünnepély a nagy­
közönség bevonásával. Külön programmal.

Mánia* 21.. hetin: l>. e. fél 9-kor; Ahitat. 
Isrtia: l'ruy Sándor reí. lelkész, a K. 1. h. el­
nöke. IG Ilikor: „Eelkésziilellen nemzedék.“ 
S:ahá Isiie református lelkész, Budapest, f él 
] 2-Ivt : .. Akik semmiből lettek naggyá.“ Dr. 
ájányi Sándor fögininnáziumi igazgat«'), Ceg­
léd. [). II. ö órakor: „A mai magyar élet fel­
adatai irodalmunkban.“ Juhász Géza iró, tanár, 
Debrecen. .8 órakor: „Osztályharc az ifjúság 
között.“ Dr. Karácsony Sándor íögimn. tanár, 
Budapest.

Március Jő., kedd: 1). e. 9-kor: Ahitat. „Az 
ifjúságnak ki kell tombolnia magát“ (?) Dr. 
M éré they Sándor főorvos, Kecskemét. D. e. fél 
124,or: „A táltos fin.“ Muraközy Gyula refor­
mátus lelkész. Kecskemét. 3 órakor: „Az ifjú­
ság kenyérkérdése.“ Dr. Weiss István minisz­
teri tanácsos, Budapest. 5 órakor: „Az uj ma­
gyar társadalom.“ Dr. Révész Imre ref. lelkész. 
Debrecen.

Zá rogy ülés.
Minden előadónak teljes két óra áll a rendel­

kezésére, amelynek első ide maga az előadás, 
második fele pedig hozzászólás és vita a kon­
ferencia résztvevőinek bevonásával, melyre a 
konferencia rendezősége nagy súlyt helyez.

Mindennemű felvilágosításért a debreceni K. 
I. E. vezetőségéhez: Debrecen, Széchenyi u. 4. 
kell fordulni.

Meghalt egyik budapesti 
iskola puderrazziája mi­
att öngyilkossá lett nö­

vendéke
Hudapcst, mircius 19.

A llczcrédy tiecai leányiskolában tavaly, ja. 
miár 29-én az iskolában megtartott Puder- 
riii/ia után ledobta magát az emeletről Sza­
lui Latira, a második kereskedelmi osztályos 
kislány. I'átsaői rémüli sikoltozással toltaniuk 
le az udvarra. Az egyik hóbtickátt eszmélet­
lenül feküdt Szalui Laura. A mentők u kis­
lányt a Rókus kóilt. zba vitték, ahol megálla- 
pLották, hogy a 15 éves leány gerinctörést 
szenvedett és a veséje is megsérült. A kór- 
li,;,i ápolás után hazavitték a kislányt ne­
velőszülőinek. Síréba József, lieszkár tiszt­
viselőnek lakására. Odahaza a kislány álla­
pota rosszabbodott, úgyhogy ki kellett szál­
lítani a Szent Istváu-kórliáz.ha. Négy licitéi 
ezelőtt Pólya tanár megoperálta. Valami tá­
lyogot kapott a gerincvégződcsncl és ez nem 
gyógyult. A kislány beteg veséje nein bírta 
a fekvést, vesemedeueegyulladás lépett fel, 
amely aztán vasárnap este nyolc órakor halá­
lát okozta.

Purébl tanácsnok, amikor meghallotta a 
szerencsétlen gyermek halálát, kijelentette, 
hogy a kis Laurát a maga halottjának tekinti 
és gondoskodik ellenvetéséről. Szalui Latira 
holttestét holnap felboncolják. Temetése péti­
teken lesz.

Nürnberg Debrecenhez
Április elején nagyobb német társaság érke­

zik Debrecenbe s ebből az alkalomból Debre­
cenben film előad ást rendeznek a régi és mo­
dern Niirnbergről.

Luppe dr., Niirnbcrgnek Magyarországon is 
népszerű főpolgármestere, most levelet inté­
zett dr. Vásáry István polgármesterhez, köszö- 
retet fejezve ki azért, hogy a íilmelóadást en­
gedélyezte, egyben kifejezést ad annak a re­
ményének is, hogy az előadás által is szoro­
sabbra fűződik a két nemzet, illetve a két vá- 
Ios közti ősi kapcsolat.

Ív nemcsak egyszerű szólam, hiszen Dobié- 
cen és Nürnberg között valóban századokig 
igen élénk volt a kapcsolat, a hires debreceni 
kalmárok és különösen az állat kereskedők sző­
tt-.- összeköttetést tartottak fenn Niirnbcrggel, 
aminek bizonysága az is, hogy Nürnberg egyik 
régi kapujának homlokzatán most is ott van 
egy vili ásszá rvu magyar ökör domborművé.

Luppe dr. egyébként szívesen meghívja a 
levélben dr. Vásáry István polgármestert Nürn- 
Pvrghe. hangoztatva, hogy boldog lenn«1. h> 
személyesen megmutathatná neki a vezetése 
alatt álló ősi, gyönyörű német várost.
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ILUSZTTg asztalosmester
I Eötvös ucca 87. — Telefon 17-97. 

Költségvetéa dlltaian I
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— Amatőrök figyelmébe) Llener foto la­
boratóriumában Ferenc József ut 34. sz. Elő­
hívás díjtalan, 9X12-cs másolás 16 fillér, le­
velezőlap másolás 24 fillér. Figyelme kiszol­
gálás. Elsőrendű szép munka.
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Az angol flotta demonstrációja a Földközi tengeren. — A flotta egységei befutnak a máltai hadikikötőbe.



1930 március 20.

Több debreceni törvény- 
széki és járásbirót elő­
léptetett a kormányzó
lUidapest, március 19. A kormányzó az igaz­

ságügyminiszter előterjesztésére Ivincsuk 
l';isZl,') debreceni törvényszéki bírónak, Csajág! 
Sebestyén György debreceni törvényszéki bí­
rónak, Trásy András debreceni törvényszéki 
túrónak. Mi Iliin Dezső debreceni iárásbirónak, 
l'oknj’ (lyula debreceni iárásbirónak, vitéz dr. 
Kovács Elemér debreceni törvényszéki kirónak.,
•I törvényszék bitói szántára megállapított 'ize­
iéi osztály második fizetési csoport jellegét
adományozta.

Keleteurópai
agrártömörítés

pár is, március 19. A Le Temps bukaresti 
levelezője Írja, hogy április -első napjaiban a 
román kormány széleskörű átalakítására van 
kilátás. Megemlíti a lap annak a keleteurópai 
agrártömöritésnek tervét, mely Magyarország, 
Jugoszlávia, Lengyelország és Románia agrár­
érdekeit közös alapon iparkodik törvényesíteni.
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A francia követ köszö­
neté Debrecen városnak

Vtísary István dr. polgármester tudvalevőleg 
4000 frankot küldött a budapesti francia kö­
vetség utján a délfranciaországi árvizkárostil- 
i„k ielsegélyegésére s ezt az intézkedését a 
kissyiilés egyhangú helyesléssel vette tudo-

A francia köztársaság budapesti követe, </f 
Vienne meleg lvangu levelet intézett a polgár- 
mesterhez, a szociális érzésnek és az, emberi 
szolidaritásnak a nemes megnyilatkozásáért, 
mély háláját és őszinte köszönetét fejezve ki, 
egyben kérte, hogy tudassa vele a polgármes­
ter, milyen utón küldte el az összeget. Még 
mielőtt a polgármester válaszolhatott volna, a 
francia követtől szerdán újabb levél érkezett, 
amelyben tudatja, hogy a 4000 frankot már 
megkapta és azért ismételten köszönetét mond,

ifoccEnzS tiJMc

Erdőbénye
gyógyfürdő
Csonkamagyarországnnk eme, a meg­
maradt klimatikus Helyek közölt 
a tenger színe felett legmagasabb 
pontján fekvő magaslati gyógy­
fürdője. Timsós, vasgálicos 
és kénes v'zévcl, évszáza­
dos lomb és fenyő erde­
jével, villanyvilágítás 
sál május 1 tői ok­

tóber tizenötig 
nyitva.

V
felvilágosítással készséggel szolgál 
a fürdőigazgatóság, Erdőbénye.

„Solingen“ kerékpár
dupla vastag. Kudő és váz 930 tipus.

Rosenberg és Hammer Piac ucca 8, szám
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A Kúria 8 évi és 3 hónapi fegyházban 
állapította meg a gyermekgyilkos Föl- 

dessy Ilona büntetését
Sokáig kell várnia a házasságkötésre az 

amerikai magyar farmernek, aki megkérte 
Föidessy Ilona kezét

AKözépucca szélesítése
A Közép ucca lakossága beadvánnyal fordult 

a városhoz, azt kérve, hogy az uccakiszélesi- 
tcsi költség egy részét a város közönsége vál­
lalja magára tekintettel arra a körülményre, 
hogy ott teret is létesítenek s ennek a költsé­
gei súlyosan megterhelik a Közép ucca telek­
tulajdonosait.

A város vezetősége a kérelmet elutasította, 
a szabályozást viszont elrendelik az egész 
kertségre vonatkozóan és igy a szabályozási 
költségek megoszlanak a kertség összes telek­
tulajdonosai között, tehát nemcsak a Közép 
ucca lakói viselik a téralakítás terhét.

Féláru utazást kérnek 
a Déri-muzeum megnyitására
A Déri-muzeum megnyitása tudvalevőleg má­

jus 25-ikén történik meg, országos ünnepség 
keretében. A város vezetősége most felterjesz­
tést intézett a kereskedelmi miniszterhez, azt 
kérve, hogy a Déri-muzeum megnyitása alkal­
mából engedélyezzen féláru utazást Debrecen­
be. A város azt kéri, hogy május 20—25 kö­
zött lehessen kedvezményesen Debrecenbe és 
május 25—31 között visszautazni. A kereske­
delmi miniszter remélhetőleg nem zárkózik el 
a kérés teljesítésétől, hiszen Budapestre sok­
kal jelentéktelenebb alkalmakból is csaknem 
állandóan engedélyezik a féláru utazást.

Emlékezetes még Debrecenben az a bűnügy, 
amelyben PöUless.v Ilona liajdumegyei leány 
állott a debreceni törvényszék előtt azzal vá­
dolva, hogy kis gyermekét, aki addig a debre­
ceni leicncházban volt, a lelencházból kijövet 
útközben megfojtotta és a kis holttestet a Csol- 
nukúzó lohn ilobtu. Tettét leleplezték, Eöldessy 
Ilona azzal védekezett, hogy a gyermeket vé­
letlenül fojtotta meg, azonban a törvényszék 
bűnösnek találta a leányt s gyermekgyilkosság 
minit tíz évi Iegyházra ítélte. Eclcbbczés foly­
tán az iig.v a debreceni ítélőtábla elé került s 
az Ítélőtábla a törvényszék Ítéletét megváltoz­
tatva, Pöldessy Ilona büntetését nyolc évi 
fegyházra szállította te.
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A Kúria szerdán foglalkozott az üggyel és 
megváltoztatta a debreceni Ítélőtábla Ítéletét: 
Pöldessy Ilona büntetését S évi és három hó­
napi fegyházban állapította meg. Ezzel azután 

.sy Ilona ügye véglegesen befejezést
nyert.

Mint ismeretes: a vizsgálati fogságban ii'.ö 
Eöldessy Ilona védőjéhez, nemrégen Ameriká­
ból levél érkezett és ebben a levél írója. Né­
met-Vadász Márton Winnipeg! farmer közölte, 
hogy ünnepélyesen megkéri l'í.liirssy Hona ke­
zét és magára nézve kötelezően kijelenti, hogy 
a leányt fegyházbüntetésének kitöltése után fe­
leségül fogja venni.

»❖«

A színház rádiója közvetíti az Oedipus 
király kisérő zenéjét

Nagy az érdeklődés a színház jubileumi he­
tének gyöngye, az Oedipus király előadása

iránt
A színház jubileumi hetének legszebb aján­

déka, az Oedipus király előadása iránt 
egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg a 
színház közönségének minden rétegében. Nem 
akad olyan szinházbajátró, aki el akarna ma­
radni erről a csodálatos színpadi produkció­
ról, amelynél értékesebbet, szebbet színház 
nem adhat közönségének. Sophokles remek­
műve nagyhatású, grandiózus színpadi alko­
tás, az örökéletii müvek fajtájából való. Szép" 
ségei nem halványultak el évezredek alatt s 
értékei ma is frissek, hatása olyan nagy mint 
volt kétezer év előtt. Lenyűgöző tragédia, 
lélekbemarkoló, örökéletii szépségek tárháza.

A Csokonai-szinház óvatos igyekezettel 
nyúlt a hatalmas műhöz, amelynek előadása 
reprezentáns teljesítménye minden színháznak. 
Hetek óta rengeteg próbával kifogástalan elő­
adást készített elő. Thuróczy Gyulával, 
László Gyulával és Hal assy Mariská­
val élükön a debreceni színészek legjobbjai 
szerepelnek a darabban, amely 140 főnyi sta­
tisztériát foglalkoztat. Impozáns, hatalmas lesz 
a színpad maga is, amely ezt a nagy töme­
get befogadja. A debreceni színpad hatalmas 
arányai nagyon alkalmasak arra, hogy min­
den szépségével, töretlenül kerüljön rajta 
színre az Oedipus király. A mély. rendkívül

térés színpadot monumentális díszletek fedik. 
Óriási költséggel készültek ezek a díszletek s 
a maguk nevében tökéletesek. A tragédiához 
a zenét a színház zenekara szolgáltatja, de 
minthogy a zenekarnak rejtettnek kell lennie, 
a muzsika a színház ni rádiókészülékén at 
hangzik. Erre az alkalomra a rádiókészüléket 
napok fáradságos munkájával tökéletesítették. 
Igy mintegy ismeretlen helyről hangzó zene 
megkapja azt a földöntúli, valóban a darab 
lényegéhez tartozó színezetet, amelyet a tra­
gédia megkíván.

A színház maga is érzi ennek a rendkívüli 
produkciónak értékét és éppen ezért két ké­
réssel fordul a közönséghez most, napokkal az 
előadást megelőzően. Az egyik kérés, hogy az 
ünnepi esten a-közönség pontosan jelenjék 
meg, mert a görög tragédia kibontakozását 
éppen a közönség érdekében nem szabad za­
varnia a későn jövök zajának. Éppen ezért a 
színház az előadás megkezdésének pillanatá­
ban lezárja a nézőtérre vezető ajtókat. 
Ugyancsak zavarná a tragédia hatását az, 
hogy ha a közönség tetszésének kifejezést 
adna a darab folyamán. Arra kéri a színház 
a közönséget, hogy esetleges tetszésének és 
az előadó művészek iránti elismerésének csuk 
az előadás végén adjon kifejezést.

.*.*»❖-*•*

Szigeti Jenő egy fővárosi lapban nyilat­
kozik huszesztendős vidéki viaskodásá- 
ról, küzdelmeiről, nyomorúságáról és a 

budapesti karrierjéről
. . . * XI.. —..^i’TuratineAfli

löktek egy sóskifli-véget, miegymást, a vége 
űz lett, hogy éhtifusat kaptam. . .

Amikor azután a szinésziskolában talpam 
alá kötötték az útilaput, elkezdődött a vidéki 
kódorgás. Egyik városból másikba, egyik igaz­
gatótól a másikhoz, egyik nap operettkomikus, 
másik nap Lear király bolondja, harmadnap 
Biberach és igy tovább. Nem is jó vissza­
emlékezni erre a húsz évre, hacsak a szerepe­
ken át nem. Mert a szerepeimet nagyon sze­
rettem.

Húsz éves pályafutásom alatt nem keve­
sebb, mint négyezer szerepet játszottam,

javarészt a groteszk komikum területéről, de 
volt köztük tragikus is, tragikomikus is, buffó 
és minden, ami a szerepek világában megterem.

Már-már azt hittem, hogy véglegesen vi­
déki színész maradok és soha nem léphetek a 
budapesti közönség elé, amikor egyszer a Tü­
zek az éjszakában előadása után Földes Imre, 
a darab szerzője, aki történetesen jelen volt az 
előadáson, valósággal lázban rontott be öltö­
zőmbe: ,.Ki maga? Honnan jött?!”

Mikor azt mondtam neki, hogy húsz éve 
Budapest szemétől elrejtve élek a vidéki szín­
padon. nem hitte el.

,,Azonnal Pestre kell hozni!"
- mondotta és valóban, néhány hónap múlva 
Budapestről egy bizottság szállott ki, hogy le­
vizsgáztasson. Aznap este, mikor lejött a bi­
zottság, éppen olyan darabot játszottunk, 
amelyben kis szerepem volt. Megkértem hát a 
színészeket, jöjjenek be előadás előtt két órá­
val és teljes maszkban, díszletben játszák le 
velem a „Hivatalnok urak"-ból Róth bácsi 
nagy jelenetét. Úgy történt. Az üres nézőtéren 
az első sorokban ült a bizottság és hátul a fe­
leségem meg a fiam. Sírtak. Nem tudom, az 
örömtől-e, hogy végre Pest felé fordul a sze­
kerem rudja, vagy a bánattól, hogy nekem 

húsz évi munka után vizsgáznom kell. . .
Itt voltain hát Pesten. Három olyan hó­

napot éltem itt át, amely az én keserves pálya­
futásomban is párját ritkítja. Szerepet nem 
kaptam. Vidéken hagytam a családomat, oda­
hagytam a biztos állásomat, most itt állok ki­
fosztottam ..

Soha nem foglalkoztam az öngyilkosság 
gondolatával, de ez alatt a három hónap 

alatt igen.
Kint álltam az Oktogon téren, néztem a fény­
reklámok játékát és lestem a perceket, ahogy 
múlnak. Még egy perc az életből, még egy 
perc — kalimpált bennem. És akkor aztán 
megváltásként jött az a tiz szó, amelyet egy 
rövidéletü darabban kaptam és amelyben meg­
mutathattam, hogy többre vagyok érdemes. 
Most már valahogy rendben volna a dolog;

úgy érzem magam, mint aki nagy, ziman- 
kós téli időben hosszu-hosszu ideig ácsor­
góit egy bezárt ajtajú meleg szoba előtt 
és aki előtt most végre megnyílt a szoba 
és benn van már, csak — a fél sarka van 

még kivül a küszöbön. . .
Csak az anyagi gondok ne bántanának, minden 
rendben volna. Csak a vidéken felejtett kis 
családomról tudnék kellőképpen gondoskodni! 
És még egy: csak egyszer játszhatnám el, 
egyetlen egyszer — Lear király bolondját 
Budapesten...

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.

Egyik fővárosi napilap legújabb szá­
mában közli munkatársának Szigeti Je­
nővel folytatott beszélgetését, amely 
minden bizonnyal érdekelni fogja a deb­
receni közönséget is, hiszen Szigeti Jenő 
színészi pályáján ebben a városban nőtt 
nagyra és innen indult hóditó útjára 
Budapest felé.

Amikor Szigeti Jenő ősszel Pestre jött, csak 
egy szürke név volt a szinlapon. Azután egy 
szer tiz-szavas szerephez jutott és a tiz szóból 
egyszerre nagyszerű alakítás kerekedett. Egy 
másik szerepben csak pár mozdulat kellett 
neki és a bámuló nézőtér előtt egyszerre fel­
tárult egy el taposott senki-fia lelkivilága. 
Hamlet sírásója, amikor ő játssza, csak rá­
mered a koponyára és a nézők előtt egyszerre 
felrémlik a temetőjárás jelenetének misztikus 
borzalma. A Volpone vén uzsorásától vissza 
egészen a Nebántsvirág Floridorjáig, amely­
ben először évekkel ezelőtt mutatkozott be a 
budapesti közönségnek a debreceni színtársu­
lat vendégszereplésekor, Szigeti Jenő egész 
sor szerepben bizonyította be kivételes képes­
ségeit. És itt Pesten most már kezdik tudni, 
kicsoda Szigeti Jenő,

kegyelemből tandíj nélkül oktattak 
tanáraim.

Nagyon szerencsétlen a pályafutásom — 
mondja Szigeti Jenő —: Pestről indultam, Pest 
felé húzott minden vágyam, pesti színpadon 
játszani volt minden álmom es húsz éven át 
csatangoltam a vidéken, amíg most végre fel­
kerülhettem a fővárosba.

— Már a Szinészegyesület iskolájában, a ta­
nuló-években előrevetette árnyékát az a rögös 
jövő, amelynek útját némi részben még ma is 
rovom. Pénzem nem volt egy fillérnyi sem; a 
sziniiskolában ösztöndíjas voltam, ez pedig 
annyit jelentett, hogy

Ha még tandijat is kellett volna fizetnem, iga­
zán nem tudom, hogyan gázoltam volna át a 
tanulóéveken. így is a nyomornak fantasztikus 
kálvária állomásain mentem keresztül. Hosszú 
hónapokon át azzal kerestem kenyeremet, szó- 
szerint. mert az, amit igy kerestem, igazán 
csak kenyérre és vízre volt elég, hogy

éjjeli kávéházakban kibícelteni a kártyá­
soknak néhány krajcárért;

melegben voltam, pénzt is kaptam, néha oda­

van telve az ember élete. 
Miért nélkülözzük hát az 
olcsó és egészséges élve­
zeteket ? Mennyi jótékony 
és kellemes nyugalmat rejt 
magában egy csésze va­
lódi tiszta babkávé!

kávébehozatala
FERENC JÓZSEF UT 59. SZ.
Telefon 4-93,
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Elvált asszonyok klubja
Egyesületbe tömörültek a bécsi elvált asz- 

szcnyok, hogy megvédjék érdekeiket.
Becs, március 19. Az egyenjogúsításért ví­

vott küzdelmükben kétségkívül mértföldes lép 
lekkel haladtak előre a bécsi asszonyok, ami­
kor merész elhatározással megalakították az 
,.Elvált nők klubját". Ilyesmiről Párisban, 
Berlinben, Newyorkban hallani, de Bécsben 
még nem volt rá példa.

Az ünnepélyes alakuló gyűlés vasárnap dél­
után folyt le; vagy hatvan nő jelent meg a 
helyiségben, valamennyien csinosak, elegánsak 
és szépek. Kicsit elfogódottan foglaltak he­
lyet, érezték a „történelmi pillanatot a leve­
gőben, elvégre nem nőegyleti ülésre gyűltek 
egybe, vagy jótékonysági akciót lebonyolítani: 
hanem megvédeni a saját érdekeiket.

— Az elvált asszonyok mondotta az el­
nöknő — rengeteg nehézséggel kénytelenek 
megküzdeni. Nálunk, sajnos, még elitélik azo­
kat a nőket, akik legtöbbnyire nem is a saját 
hibájukból csöppentek ki a házasság kényel­
mes kereteiből.

Ezen a ponton bátorkodtam ellent mondani 
őnagyságának:

— A válópörök száma kétségkívül megsza­
porodott, de nem mindig a férjek a hibásak, 
ha rendszerint az ő hibájukból mondják is ki 
a válást...

Az elnöknő szemei villámot szórtak:
— A férfiak ma nem veszik eléggé komolyan 

a családalapítást. Nagyon siralmas képet mu­
tatnak a statisztikák. Hozomány vadászok pró­
bálnak szerencsét, vagy elhamarkodott fiata­
lok. .. aztán, valljuk be, a körülmények sem 
kedvezőek... ki képes eltartani egy családot? 
Kinek van olyan jövedelme, hogy megnősül­
hessen?

A terem lassan megtelt és az elnöknő bú­
csúzott. Felsietett a pódiumra, hogy megnyissa 
az ülést.

Az elvált asszonyok vidáman csacsogva vár­
ták a fejleményeket. Egyik se látszott valami 
különösebben bánatosnak. Mögöttem két szép 
szőke démon diskurált:

— Mikor esküdtetek?
— Januárban — mondotta a fiatalabb —de 

már két hete külön élünk...
A másikTölényesen legyintett:
— Gyerekség! Ki fogtak békülni!
Az asszonyka felhúzta az orrát:
— Akkor nem ismersz engem! Soha se bo­

csátók meg neki! Különben is legalább ötszáz 
schilling tartásdijra számitok. . . kimegyek 
Párisba...

Az idősebbik asszony, aki sokkal rutiniro- 
zottabbnak látszott, csak nevette a kis ábrán- 
dozót. Neki már prakszisa volt a válásban, 
mert, mint mesélte, eddig ötször vált el kü­
lönböző férjeitől. De azért javíthatatlan opti­
mista és szent meggyőződése, hogy a nőnek 
férjhez kell menni. Ez a hivatása.

— Ma még olyan világot élünk, amikor egy 
magános asszony nem egzisztálhat. .. a társa­
dalom elitéli.. .

Utóvégre miért is nem menne férjhez hatod­
szor is? Ha akad, aki elveszi...

Az elnöknő ezekután beterjesztette expozé­
ját:

— Védjük meg az érdekeinket.. . igy is ne­
hezen juthatunk szóhoz a férfiak társadalmá­
ban, de mint elvált asszonyokat, egészen hát­
térbe szorítanak bennünket...

Mondani se kell tán. hogy a jelenlevő höl­
gyek zajosan helyeseltek. Többen szólaltak fel, 
akik dióhéjban elmesélték életük „kálváriáját". 
Ebben a mesében szerepelt egy brutális férj és 
a meg nem értett asszony. Szóval a régi jó 
recept.

De akadtak tagadhatatlanul érdekes asszo­
nyok is.

Fölényesek és kedvesek. ..
Ezek nem tagadták meg magukat: pletykál­

tak végkimerülésig. Mindenkire tudtak valami 
pikánsát, kompromittálót. Hogy ki miért vált 
el.. . ki volt a válóok..,

A hölgyek különben jókedvüek voltak. Meg­
állapodtak abban, hogy egyesületbe tömörül­
nek, klubhelyiséget bérelnek és természetesen 
tagdijakat fognak fizetni, hogy a klub minél 
sikeresebben egzisztálhasson. Az elnöknő ada­
tai szerint Bécsben közel 6600 elvált asszony 
él, olyan nők, akik társadalmilag is egy nívón 
állanak a jelenlevőkkel. Vagyis: tudnak re­
mizni, táncolni, lépést tartani a divattal. . . 

Szegény védtelen elvált asszonyok! 
Valamivel csak agyon kell ütni azt a cudar 

időt! A költségeket természetesen a „brutális" 
férjek viselik, tartásdij címén. . .

Az akasztófahumor ezt a dézsmál „lecke­
pénznek” nevezi.

Hogy az elvált férjek érdekeit ki védi meg, 
arról senki sem beszélt. (má*)
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— Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
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tudja meg, hogy a valódi angol tavat.
gyapjuszöve különlegességekben i
legnagyobb választók FELDHEIM |Mrc 
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Ha még nem tudná,

Borzalmas gyilkosság történt 
Geszteréd községben

Egy lí> éves földműves leszúrta régi hara­
gosát, aki belehalt sérüléseibe

Borzalmas gyilkosság történt Geszteréd köz­
ségben e hó 12-én este 8 óra tájban. Pál 
András 19 éves földműves orozva hasbaszurta 
régi haragosát, Rácz Ferencet, aki iszonyú sé­
rülésébe a debreceni klinikán két napi szenve­
dés után meghalt.

A csendőrség másnap hajnalban letartóz­
tatta és a nyíregyházi ügyészségre kisérte a 
fiatal gyilkost, akit ma délelőtt hallgatott ki 
dr. Zoltán Béla vizsgálóbíró. Pál András a 
következőkben vázolta véres tettét:

1930 március hó 12-én délután a geszteréd! 
községházán képviselőtestületi tagválasztás 
folyt. Lichtmann Ernő geszterédi lakos annak 
az örömére, hogy megválasztották, a helybeli 
korcsmában nagy mulatságot rendezett.

Pál András is részt vett a mulatságon és 
Lichtmann számlájára a többi falubeli legé­
nyekkel együtt alaposan berúgott. Este 8 óra 
után néhány barátja kíséretében énekelve 
hazafelé indult, amikor útközben régi harago­
sával, Rácz Ferenccel találkozott. A duhaj 
fiatalember szó nélkül nekirontott ellenfelé­
nek, aki azonban a földre dobta részeg táma-

dóját és elfutott.
De a kudarc csak még jobban felingerelte a 

dühöngő fiatalembert. Felugrott a földről, 
hosszú zsebkését kirántva, mielőtt társai meg­
akadályozhatták volna, a menekülő Rácz után 
vetette magát.

Állj meg bitang, ha van bátorságod - 
kiáltott Rácz után, aki nem akarta, hogy gyá­
vasággal vádolják és meglassította lépteit, 
majd amikor Pál András utolérte, hirtelen 
szembefordult vele, hogy a támadással szent­
ben védelmezze magát.

Ugyanebben a pillanatban ért melléje dö­
fésre emelt kézzel Pál, aki kését teljes 

erejével Rácz hasába szúrta.

A szúrás felhasitotta Rácz hasát és olyan ir­
tózatos sebet ejtett rajta, hogy a hasüregből 
a véres belek kifordultak. A szerencsétlen em­
ber hörögve bukott a kövezetre, eszméletét 
azonnal elvesztette és a debreceni klinikán két 
nap múlva kiszenvedett.

A gyilkos fiatalembert kihallgatása után a 
vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

A kiállítás az Arany Bika dísztermében |,Us. 
'ét vasárnapján nyílik meg. I;zt ujsásjelenté 
seken és plakátokon kívül meguionok, 
szórók is tudatni fogják a járókelőkkel.

A közönség a pompás terembe lépve, óriás- 
táblákra kasírozott plakáttümegct kap, atnch 
keretbe foglalja a helyi kereskedelmi és jp.lri

um-

A gazdasági miniszterek Bethlen gróf 
bevonásával szerdán megkezdték a ga­
bonaprobléma megoldását célzó ankét­

sorozatot
Wekerle szerint törvényhozási intézkedések­
kel gyökeres változást nem lehet elérni — 
Megvitatták a most következő gabonatermés

értékesítését is
Budapest, március 19. Bethlen miniszter- 

elnöknél ma délelőtt tizenegy órakor nagyfon- 
tosságu tanácskozás kezdődött. A tanácskozá­
son Wekerle, Búd és Mayer miniszterek ál­
lamtitkáraikkal együtt jelentek meg. Valamivel 
később érkezett a konferenciára Vass József 
népjóléti miniszter. Egész sereg gazdasági 
szakreferens vett még részt a konferencián, 
amely a kora délutáni órákig tartott.

Ez a konferencia bevezetője volt a nagy 
art két sorozatnak, amelyet a miniszterelnök 
most sorozatosan akar tartani a szak- 
miniszterekkel a gabonaprobléma meg­

oldása érdekében.

A mai tanácskozáson a gabonakrizist tárgyal­
tak. Az elnöklő Bethlen gróf meghallgatta 
errevonatkozóan valamennyi gazdasági mi­
niszter véleményét. A gazdasági miniszterek 
már kidolgozott munkaprogrammal jelentek 
meg az értekezleten.

Elsősorban Wekerle fejtette ki a búza 
árcsökkenésével kapcsolatos álláspontját.

Rámutatott arra, hogy kormányzati, vagy tör­
vényhozási intézkedésekkel gyökeres változást 
voltaképpen aligha lehet elérni,

a világparitási árat azonban minden kö­
rülmények között biztosítani kell a gaz­

dák számára.

Erre vonatkozólag kell megtenni a szükséges 
intézkedéseket.

A földművelésügyi és a kereskedelmi mi­
niszter tették meg ezután javaslataikat.

Különösen beható vita folyt a gabonaraktár­

házak rendszerének kiépítése dolgában.
A miniszterelnök nagy súlyt helyez a 
gabonarak tár házak rendszerének teljes ki­

építésére,

mert ezen a réven akarja megóvni a gazdá­
kat attól, hogy gyorsan a piacra kelljen dobni 
gabonáikat. Tárgyalták azt a kérdést is, mi­
képpen volna lehetséges a gazdáknak a tár­
házakban elhelyezett gabonájukra megfelelő 
variáns-hiteleket folyósítani.

A konferencia további során
a most következő gabonatermés értékesí­

tését vitatták meg.

Erre vonatkozólag is vannak már kidolgozott 
tervei a szakminisztereknek. A gabona kül­
földi értékesítésének megszervezését már most 
kezdeni fogják és a kereskedelmi miniszter 
erre vonatkozólag már a legközelebbi konfe­
rencián konkrét propoziciókat fog előterjesz­
teni.

A gabona határ időüzlet kérdésével

is foglalkozott a mai ankét. Az agrárblokk 
tegnapi értekezletéből kifolyóan Mayer minisz­
ter vitte a tárcaközi értekezlet elé a kérdésnek 
ezt a részét, amelynek megoldását szintén már 
régebben programba vette a kormány.

Megvitatták mindazokat az intézkedéseket, 
amelyek

a féktelen tőzsdei spekuláció megakadá­
lyozására

alkalmasak. A gabonaértékesítésre vonatkozó 
tanácskozást a legközelebb folytatják.

intézmények vitrinbe rendezett miniatűr 
minta-kirakatait. Minden egyes vitritikirakat 
abszolút művészi megrendezésére a „l'iikl\n" 
miivészbizotlsága (1 lettár György festőművész 
a. gödöllői miivésztelu|> vezetője, Radnuy t)s/ 
kár képzőművészeti iró és zsákod! Csiszár \\ 
nos szobrászművész) ügyel fel, mint ahogy V7 
a bizottság vezeti le a délelőtti és délutáni jc. 
lenetezett reklánirevüt is.

A reklámrevii hediszletezett pódiumon föl vő 
kepékbe foglalt egynapi diet. Kiterjed az 
szükségletet felölelő minden kereskedelmi ö 
ipari szakmára, sőt nagyszabásu divutbcnuitu. 
tűst is nyújt, kizárólag debreceni divatáruké- 
rés ke elük és szalonok részvételével. A kiállítás 
összes mozzanata mikrofonon át kozvetitödik 
úgy a terem közönségéhez, mint az uccura. 
Tehát az a nagyszerű rekhunionná, amelyet ez 
a mozgalmas kiállítás nyilvánosság elé visz 
minden legkisebb rezdülésében is pnblikálissá 
válik. 1 *|

A közönség pedig — a tájékozáshoz szük­
séges kiállítási katalógus (50 fillér) megváltása 
ellenében díjtalanul tekintheti meg ugy a 
kiállítást, mint a délelőtt tél 11 l-ig és délután 

( fél 5—7 óráig tartó fényes reklámreviit.
Természetes, hogy a legtokozottabb érdek­

lődés kiséri ennek az egészen tűszerű és misz- 
sziós célú nagy reklámkiállitásnak debreceni 
előkészületeit is.

«2» •• «3» • • »3**3» a» <'«• ♦♦♦

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 19-én, szerdán a következő bejelentések 
történtek:

HÁZASSÁGOK:
Férés József Varga Sára: Kiss József-Bol­

dizsár Erzsébet; Nagy Lajos—Varga Zsuzsan­
na : Széles Mihály Vári Lidia; K. Nagy István

Orbán Mária; Vég Gábor Simon Erzsébet.

HALÁLOZÁSOK:
Glanz József izr. 69 éves Csapó ti. 59; Leit­

tier Ernő izr. 50 éves Hadházi n. 17; Posztós 
János ref. 7 éves Karczag.

SZÜLETÉSEK:
Gál Péter fin., fin, Imre; Szombati Pc me 

npsz... fin. István; Leiter Péter fin., fin, Péter: 
Pakocs András tvy. csendőr törzsőrmester,
leány. Magda; Debreceni Ferenc fin., leány. 
Zsuzsámul; Berger Vilmos kereskedő, leány, 
Katalin; Dózsa László gazdálkodó, leány. Ju­
lia; Csanak István bankigazgató, leány Dóra; 
Rezmovics Mandel kereskedő, fi ti, Andor; 
Grandi Lajos szabósegéd, leány, Magda- 
4» «3* • <♦ • «3* • «3+ • *1* • * • • *<*

— „IMord” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Nagyszabású reklámkíállitás lesz 
husvétkor Debrecenben

Nemzetközi plakátkiállitás és helyi kereskedelmi és ipari reklámrevü. — Országos 
mozgalom a vásárlás helyhez kötése érdekében.

Minden vonatkozásában nagyszabású, kettős 
mozgalmat vezet le országosan a budapesti 
„fáklya” írók és Művészek Kulturvállalata 
azzal, hogy csonka országunk nagy városait 
járva, hatalmas arányú reklám ki dl! i tusok at 
rendez. Ezek keretében bemutat egy 1000 kül­
földi és hazai plakát- és reklámobjektumokból 
álló olyan kollekciót, amely Xmerika, Anglia, 
Németország, Franciaország, Svájc. Magyaror­
szág, Lengyelország, Olaszország, Dánia, Hol­
landia. Svéd- és Norvégország. Spanyolország. 
Portugália, Japán, India, Egyiptom. Tunisz, Al­

gír, Törökország és Kanada reprezentatív 
anyagát képviseli és igy valóban prezentálja 
az égisz viliig reklámkultiirájdnak mai állását. 
Aztán külföldön tanulmányozott példák szerint 
kizárólag helyi kereskedelmi és ipari nagy vál­
lalatuk bevonásával előkelő művészi formába 
épített, monumentális reklámreviit rendez, 
amelynek célja, hogy megmutassa a város Íz­
lés- és termeiéskvszfiltségét és helyhez kösse 
vele a közönség teljes vásárlókedvét.

Az abszolút újszerű, modern, világvárosi lát­
ványosság képe a következő lesz:

Legújabb

könyvujdonságok!
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom.

Fűzve....................................................... 160
Smeljov Iván: A pincér. Fűzve. • 1-"“
Anderson Shervood: Tar. Fűzve. . L60
R. Kipling: Három katona. Fűzve. 5.5 
Dormándi László: A jó ember.

Kötve........................................................ ■’,2
Schervood Anderson: A sötét ne­

vetés. Fűzve........................................... ■I’"1
Marion Delorme: Vallomásai.

Fűzve........................................ - ■ 650
Henry Bordeaux: Akik az élettől

félnek. Fűzve....................................
Sinclair Lewis: A fő ucca, 2 kötet­

ben, fűzve.................................. y'"-
Atherton: Mikor a köd eloszlik.

Fűzve. . ..........................................
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt,
könyvkereskedésében. Telefon: 54. szám

V
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Kati József, a Wiencr-cég betörője, akit hosz- 
szas és izgalmas hajsza után fogtak el. — A 

rendőrség ma átkisérte az ügyészségre.

Óvadék sikkasztásért 
elítéltek egy hentes­

üzem tervezőt
A debreceni törvényszéken szerdán délelőtt 

tartották meg a tárgyalást Máriássy Ká­
roly és Halták Mária debreceni lakosok 
ügyében, akik ellen csalás és sikkasztás címén 
indított eljárást az ügyészség. A vád szerint 
óvadékképes egyéneket kerestek azzal az 
Ígérettel, hogy hentes üzemben fogják alkal­
mazni állandóan. Többen jelentkeztek, me 
II, zik Mihály és Hatva ni János, akik 
SOI» 500 pengőt adtak és Molnár János, 
aki 400 pengő óvadékot adott Máriássyék ke­
zeihez A hentcsiizem azonban nem nyílt mez 
és amikor visszakövetelték az óvadékot, nem 
kapták meg.

A tárgyaláson a vádlottak előadtak, hogy 
a hentesüzem megnyitásához megtettek min­
den előkézsületet, de a tisztiorvos nem adta 
meg az engedélyt. Az óvadékot pedig salat 
pénzükkel együtt elvesztette Habákné és sírva 
panaszolta Molnárnak, hogy 2500 pengőt el­
vesztett az uccán. Az egyik károsult Hatvan, 
előadta, hogy mikor erélyesen követelte visz- 
sza a pénzét, Máriássy két darab 1910-b 
való 10.000 márkást mutatott fel és aze mond­
ta, hogy beváltja és annak árából visszaadja 
az óvadékot, de nem adta. A sértett vallomá­
sára megjegyezte Máriássy, hogy az egyik 
10.000 márkás bankjegyet beváltotta és ka­
pott érte 200 pengőt, felkínálta a pénzt, de 
Hatvani nem fogadta el, neki az egész óva­
dék kellett volna.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése 
után meghozta az Ítéletet. Máriássy tiz hó­
napi börtönt kapott. Habák Mária öt hónapi 
fogházat. Az ítélet ellen az ügyész és a védő 
dr. Simon lrnre felebbezést jelentett be. Hubák 
Máriát a védő kérésére szabadlábra helyezte 
a bíróság.

H. G. Wells:
. IW

Igazi világtörténet, amely nem csupán 
Európa története a görögöktől kezdve, ha­
nem a Föld története, az ember szarma- 
zása és a történelemelőtti kor, Kína, Ja- 
pán, India, az Egyesült-Államok es Bra­
zília története is, ami a XX. szazadban 
nem maradhat ismeretlen müveit ember 
előtt, Wells müve egyúttal a gazdasági 
élet, a technika, a tudomány története is. 
Az egyetlen világtörténet, amelyet elejé­
től végéig élvezettel olvashat mindenki.

Wells Világtörténetének előző kiadásai 
54.— pengős bolti áron fogytak eh 

A most megjelenendő kiadás változat­
lanul tartalmazza Wells eredeti müvét.

Most a mü, amelynek ára idáig 54. 
pengő volt, az eredeti alakban és terjei e 
lemben, dús illusztrációkkal, teljes ango - 
vászon-kötésben, Ízléses aranyozással, e 
fizetési árban

12.- pengőért
kapható.

Előjegyezhető már most is

HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RL
könyvkereskedésében

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.
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A kúria jóváhagyta a rablógyilkos Ba- 
raksza büntetését, akit a debreceni tabla 

tizenkét évi iegyházra ítélt
Még 1919-ben történt, hogy Vibdd Lajos esz­

tergomi zenetanárt Felsőhangony közelében a 
trianoni határ mellett meggyilkolták és kira­
bolták. A gyilkos doronggal verte szét szeren­
csétlen áldozata tejét. A gyanú Vibád Lajos 
utitársára, Baraksza Ferenc miskolci lakatos­
segédre terelődött, akit azonban csak nyolc év 
nuilva sikerült Budapesten letartóztatni.

Baraksza a terhelő adatok ellenére tagadta 
a bűncselekményt1 és a miskolci törvényszék 
a rablógyilkosság vádja alól bizonyíték hiányá­
ban fel is mentette és elrendelte szabadlábra

Nagyobb állami támogatást kérnek 
a háború anyagi károsultjai

helyezését. A debreceni tábla Baraksza letar­
tóztatását rendelte el, de ekkor már a rabló- 
gyilkossággal vádolt tíkatossegédet nem sike­
rült feltalálni.

Megint csak két év múlva került kézre. A 
debreceni tábla megváltoztatta a miskolci tör­
vényszék ítéletét és Baraksza Ferencet tizen- 
kítóvi fegyházra Ítélte. Kzt az ítéletet néhány 
héttel ezelőtt a Kúria jogerőre emelte.

Baraksza előtt kedden hirdette ki a jogerős 
Ítéletet a miskolci törvényszék Dolinay-ta- 
nácsa.

azt az égető szükségek fokozottabb kielégíté­
sére lehessen fordítani. A sok égetően szük­
séges kérdés között a társadalmi tömegnyomor 
szempontjából egyik legfontosabb a háború 
anyagi károsultjainak támogatása.

Belátta ezt a törvényhozás bölcsessége is, 
amidőn a múlt évi költségvetésbe a több, 
mint félmilliárd korona háborús kamatteher 
egy századrészénél sokkal kevesebb összeget, 
egyelőre 4 millió pengőt vett fel e célra a 
,, Köz jótékonyság és emberbarát! intézmények 
elmének ,,A háború anyagi károsultjainak tá- 
mogatására” elnevezésű rovatán.

Van-e ember az országban, aki elhiszi, hogy 
évi 4 millió pengővel a háború anyagi áldoza­
tait lábra lehet állítani? Minden illetékes té­
nyező tudja nagyon jól, hogy a segélyezés mai 
kerete a kitűzött célt el nem éri, sőt a bonyo­
dalmas adminisztrációt sem éri meg!

Itt többszázezer agg, árva, özvegy, nyugdí­
jas, iparos, kereskedő, tisztviselő, katona, 
csendőr, munkás stb. életéről van szó.

A segélynek csak egy célja lehet, az, hogy 
segítsen! Segíteni pedig csak akkor tud, ha a 
támogatás elegendő és arányos. A legelhibá- 
zottabb gazdálkodás az, mely a takarékosságot 
a kihalásra alapítja.

Bárhonnan teremti is elő a pénzügyi szak­
ember a háború anyagi károsultjainak támo­
gatására az állami költségvetés főösszegének 
csekély 2—3%-át, mint minimumot; de leg­
alább is évi 25-30 millió pengőre és az 1928.

, évi XXXIII. t.-c. 14. §-ának 6. pontjában fel­
sorolt támogatás összegeinek legalább is tíz­
szeresére való felemelésére van egyelőre sin - 
gős szükség, hogy addig is, míg az átértékelés 
útvesztőjéből kijutunk, mig a bonyodalmas 
pénzügyi számítások statisztikáján keresztül 
tornásszuk magunkat és mig a nemzet önön 
fiaival szemben fennálló tartozását rendezni 
fogja majd; minden más szempont és tekin 
tét mellőzésével már az 1930/31. évi állami 
költségvetésben az ecsetelt és közismert akut 
baj orvoslására a mai, igen nehéz megélhetési 
viszonyoknak megfelelő és elegendő összeg 
álljon rendelkezésre.

Ezért az elszegényedett és lerongyolódott 
társadalom nevében kérjük a m. t. Törvény­
hozó Urat, mint a magyar törvényhozás tag­
ját: kegyeskedjék ugv a bizottsági, mint a 
plenáris tárgyalásokon tekintélyével és szava­
zatával előmozdítani ez elsőrendű nemzeti 
ügyet, mely nem pártkérdés, nem politikum, 
hanem égető közszükség.

A törvényhozónak kötelessége kezét az or­
szág népének ütőerén tartani, az viszont le­
hetetlen, hogy a polgárok százezrei háládatla- 
nok volnának azokkal szemben, akiknél meg­
értő jóakaratot találnak.

Az állami költségvetésben a kormány, amig 
egyrészről bőséges dotációban részesít olyan 
tételeket, amelyeket az egész ország kifogásol, 
addig másrészről a szociális és karitatív téte­
leknél a legsziikmavkubban jár el. Ezt érezték 
különösen a háború szegényei, igy a háború 
anyagi károsultjai is, akik most mozgalmat in­
dítottak ennek a helyzetnek megváltoztatása 

> érdekében. Mozgalmuk egyik ctapja az, hogy 
I az összes képviselőkhöz a következő kérést in­

tézték.

Mélyen tisztelt Törvényhozó Űrt 
Minden oldalról halljuk a takarékosság jel­

szavát, sőt hangok is hallatszanak, hogy a ta­
karékosság megrögzítése az eddigi kei etek 10 
százalékos megszorítása volna.

Amily helyes a takarékosság elve, épp oly 
helytelen azt rideg lelketlenséggel az egész vo­
nalon keresztül erőszakolni. Mert a takarékos­
ságnak k-'l hogy célja legyen. Célja pedig 
nem Lhe* más mint az, hogy amit a nélkülöz­
hető kiadások terén a háztartás megtakarít,

ó • *!• • •!' • *!'•
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Versenytárgyalások
A kerületi kereskedelmi és iparkamara ez­

úton értesíti érdekeltségét, hogy Nyirábrány 
község elöljárósága a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter rendeletére versenytárgyalást 
hirdetett a Nyirábrány—bernátrészi elemi is­
kola építési munkálatainak biztosítása tárgyá­
ban. A versenytárgyaláson résztvenni óhajtok 
{elhivatnak, hogy ajánlataikat aláírva és sza­
bályszerűen felbélyegezve 5 pecséttel lezárt bo­
rítékba helyezve, Nyirábrány község elöljárósá­
gához közvetlenül vagy postán 1930. évi ápri­
lis hó 2-án d. e. 9 óráig nyújtsák he, felbontás 
d. e. 10 órakor lesz.

Az építtető község fenntartja magának a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekin­
tet nélkül az ajánlott árakra, szabadon választ­
hasson.

Felhívja a kamara az érdekelteket, hogy 
megbízhatósági bizonyítvány iránti kérelmüket 
a versenytárgyalást megelőzőleg, legalább öt 
nappal nyújtsák be a kamarához, mert annak 
kiállítása bizonyos formaságok betartása mel­
lett történik, amely időt vesz igénybe.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton is ér-

Y>

'X

• -'.-Y - •:

Prím
I , kiveri a volt spanyol diktátor barát,,uhában a halott«» agyon. A kópé. képtávira, 

tolás utján továbbították Parisból.

BUICK
6 hengeres n \ itott

STUDEBAKER 
6
FI

hengeres, 6 üléses, fixtetővcl

A T
6 üléses nyitott
eredeti gyári alkatrészekkel ki 
javítva, előnyős árban és tize' 
tési feltételekkel eladó.

Marton ésTársa
nyíregyházi autóüzeme
Nyíregyháza.
Telefon: 230. sz.
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te siti érdekeltségét, hogy a m. kir. állami ló­
tenyésztő-intézetek mviicskari felügyelősége a 
ni. kir. állami lóiciiycsztőintézclek részére 
szükséges 590 in. könenyszövet, 260 in. zub­
bony szüwt és 30 sapkaszövet szállítására ver­
sein tárgyalási tart s a vállalkozóknak ezek 
szállítására vonatkozó ajánlataikat 1930. évi 
április hó 5. napjának d. e. 10 órájáig a in. kir. 
áljaim lótenyésziriléz-itek nténeskari teliigyelö- 
ségéliez (I-éiliitiii veié siigy i minisztérium, V„ 
Kossuth Lajos tér 11. sz. Ili. cm. 301. ajtó 
kell benyújtaniuk.

A gyártási módozatokra vonatkozólag a ni. 
Kir. honvédség vonatkozó szabályzatai mérv­
adók. A szállítandó anyag mintája azonban az 
ajánlathoz csatolandó.

A szállítási határidő a megrendelés kézhez­
vételétől számított -t (négy) hét.

A szállítandó cikkek mintapéldányai a m. kir. 
állami lótenyésziőinlézetek méneskari felügye­
lőségénél (V.. Kossuth Lajos tér II. sz. III. ént. 
301. ajtó) vasárnap és ünnepnapok kivételével 
délelőtt ló órától 1-’ óráig megtekinthetők.

A debreceni kvriileii kereskedelmi is iparka­
mara közli érdekeltségével, hogy Debrecen sz. 
kir. város polgármestere versenytárgyalási pá­
lyázatot hirdetett a Guthitelken, Istcníöldjéii és 
Vajdalaposon, a Sárkuttanyán, továbbá a Nagy- 
álomzug nevű városi birtokon emelendő épüle­
tek munkálatainak végzésére.

Pályázati határidő 1930. évi április hó 4. d. e. 
10 óra.

Pályázni a városi műszaki ügyosztálynál 
(Rendőrségi palota 111. lépcsőház, 111. emelet 
106. sz. szoba) kapható ajánlási űrlapon lehet.

Minden a pályázati hirdetményre vonatkozó 
tudnivalók és felvilágosítás a műszaki ügyosz­
tálynál nyerhető.

Divatos
Finom

Elegáns

ni Husii kitint
rendkívül olcsó árban

Mip Dlnlliii
Piac u. és Simonffy u. sarkán

TAVASZI

könyvkereskedésében

Piac ucca

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQENFEt-O TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Kiss Gábor élt 72 évet. Temetése e hó 20-án 
délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth uccai te­
mető halottasházától a ref. egyház szertartása 
szerint a Kossuth uccai temetőbe.

Bajkay Elek hentessegéd életének 30. évében 
elhunyt. Temetése e hó 20-án délután 4 órakor 
lesz a Péterfia uccai temető halottasházától a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó ima 
titán a Péterfia uccai temetőbe.

Kell intetten szájszag
MMB——

visszataszító. Csúnya színá fogak eltorzítják a legszebb arcot. Mindkát szépséghibát azonnal 
ét alaposan el lehet tüntetni a pompásan üdítő Chloroilont-fogpaszta g\akran már egyszeri 
használatával. A fogak már egyszeri használat ntán gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak, 
különösen ha a tisztításhoz külön erre a célra készített fogazatos sört éj fi Chlorodont- 
íogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen 
szájszagot okoszák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérelje meg egy tubus 
fogkrémmel, melynek ára 00 fillér, egy nagy tubus ára 1* V—. Chlorodont-fogkefe (puha 
▼agy kemény sört éj ü) P T50. Odorodon t -száj viz üregenként P 260. Csak kék-zöld színű 
csomagolásban „Chlorodont“ felirattal valódi. Mindenütt kanható. — Leo-Werke A. G* 
Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest 'f

* *» ♦ «S» ❖

Vénül Sanczenbucher György né hívta fel „ 
árusokul, hogy lépjenek he az egyesületbe lV 
szén a tagdíj olyan csekély, mindössze 3 u|p., 
esik egy napra, amely százszorosait megtérni 
11 Társulat áldásos munkája révén.

A lelkesítő szavak után a megjelentek olyan 
nagy tömegben járultak az elnökség asztali 
elő hogy a titkárság adminisztrációja ip, 
tudta lebonyolítani a tömeges tagfelvételi 

Si'liiin .'aió'; zárószavai után réget ért 
közgyűlés, amelynek hatalmas méretei sfirw. 
tőéit intik a hatóságokat, hogy végre eredmé­
nyesen foglalkozzanak a debreceni piaci áru 
sok kívánságaival.

Szerelmese mellébe kétszer megforgatta 
a kést, mert nem akart a felesége lenni
Preineszherger Jenő dr. vizsgál obi ró letar­
tóztatta a legényt, aki sírva lett beismerő

vallomást
A debreceni ügyészségre a hajdusámsoni 

csendőrök behozták Szabó István földműves- 
legényt, aki meg akarta ölni szerelmesét és 
kétszer forgatta meg mellében a kését. A le­
gényt dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, 
vizsgálóbíró hallgatta ki és előzetes letartóz­
tatásba helyezte. A legény sírva tett beismerő 
vallomást a vizsgálóbíró előtt és elmondta, 
hogy szerelmes az egyik faluiabeli leányba, 
Juhász Rozáliába és sokáig udvarolt neki. 
Feleségül akarta venni, de a leány hallgatva 
szülei ellenzésére, nem akart a felesége lenni. 
A látogatásait nem szívesen vették a leány szü­
lei és elutasító magatartást tanúsítottak, ami 
nagyon sértette. A leány nélkül úgy érezte 
— nem tud élni és elhatározta, hogy

inkább megöli, de nem engedi, hogy a más

felesége legyen és végez önmagával is. 

Este elment a leány házához és titokban ki­
hivatta.

A sötétben rátámadt és hosszú pengéjű 
kését kétszer a mellébe döfte.

A vér elöntötte a leányt, aki eszméletlenül zu­
hant a földre. A látványtól annyira megrémült, 
hogy messze elrohant a háztól, kiment a falu­
ból és a földeken bujkált két napig, öngyilkos 
akart lenni, mint előre elhatározta, de mivel 
megtudta, hogy a leány nem halt meg. csak 
súlyosan megsebesült, letett szándékáról, várta 
két napig hátha meghal a leány és akkor akart 
végezni magával, most hogy a leány életben 
marad, ő sem lesz öngyilkos. Várja a bünte­
tését.

A debreceni piaci árusok szerdán közgyűlést 
tartottak, amelyen elkeseredett hangú beszé­
dekben vázolták katasztrofális helyzetüket
A piaci árusoknak már csak egy reménye 

van: a halál — mondta az egyik szónok
A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci 

Árusok Társulata taggyüitő közgyűlést hirde­
tett szerda délután 4 órára. Már a kora délutáni 
órákban hatalmas tömeg töltötte meg a Lő- 
kody-.éle vendéglő Sas uccai nagytermét. Most 
mutatkozott meg impozáns mértékben, hogy a 
piacrcndczés ügye, amelyről a hatóságok csak 
félválról szoktak beszélni, milyen hatalmas tö­
megek jólétével, mindennapi kenyerével áll 
összefüggésben. A népes közgyűlésen három­
százan felül volt a megjelent gyümölcsárusok 
száma, de rajtuk kívül mintegy 50—60 konyha­
kertész is képviselte ezt a szorgalmas, csupa 
kisemberből álló társadalmi osztályt, amelynek 
éppen olyan szent joga van a jobb élethez, 
mint a magasabb társadalmi osztályoknak, de 
amely éppen úgy fuldoklik válságban, mint az 
egész magyar gazdasági élet.

Schön Mór elnök 4 órakor nyitotta meg ha­
talmas érdeklődés mellett a közgyűlést. Az el­
nöki megnyitó vázolta a legutóbbi küldöttség­
járás eredményét. A társulat küldöttsége a piac­
rendezés és még több égető probléma mielőbbi 
elintézése érdekében felkereste dr. Vass Ká­
roly tanácsnokot. Dr. Vass Károly tanácsnok 
megértéssel volt a panaszok iránt, de csak úgy 
Ígérhette végeredményben hathatós támogatá­
sát, ha a társulat a kereteibe gyűjti az összes 
piaci árusokat.

7 ömöriilni kell a piaci árusoknak salát ér­
dekükben, meri csak az egységben van erő. 
Ha megvan az egység, akkor van erő is, 
amely ielveheti a harcot a vidéki árasok 
elviselhetetlen konkurrenciája ellen, akkor 
van erő a zugárusok letörésére és akkor 
van remény a jobb lehel ősegek kivívására.
Schön elnök szavai után Nagy Gyula gyii- 

mölcskcrcskcdö emelkedett szólásra és szívből 
iakadi'i szavakkal vázolta a piaci árusok hely­
zetét:

II ’ végignézünk a piacon — mondta Nagy 
fittül nem látunk egy boldog embert sem.

Az árusoknak már csak egy reménye van: 
a Indái. De nem szabad ebben az elcsiig- 

gedésben maradni.
1 rettenetes a helyzet. A gazdasági válság 
tönkretette a vásárló osztályt. Nincs kinek el- 
■ 'üíí;. Ha mégis kivetődik egy-két vásárló a 
i 1;i:.a. "ar éhes ember: az eladók kétségbeesett 
ci. ge várja. De nem szabad fejünket elvesz­

teni,

lógjunk össze ez egyesület keretében, hogy 
felvehessük a harcot a válság ellen, a zug- 
kereskeáelm ellen, a jogosulatlan keres­

kedők cllin, a vidéki árusok ellen megélhe­
tésünkért, gyermekeink jövőjéért.

Nagy Gyula nagyhatású szavai után Farkas 
József miikertész emelkedett szólásra és a je­
lenlevők zajos közbeszólásai közben a Mező- 
gazdasági Kamara elítélendő magatartását tette 
szóvá. A kertészek piacrendezést kértek a ha­
tóságoktól. A hatóságok a Mezőgazdasági Ka­
marához fordultak szakvéleményért, de

ez a testület mllelte magái a kertészek ér­
dekein és a kerlészséggel szemben semmi 
közösséget nem érző Gazdasági Egyesület­

hez továbbította a kérdési.
Ez abszurd eljárás ellen is csak egy cselekedni 
való van: a tömörülés.

Kovács János piaci árus felemlíti, hogy ren­
delet van arra, hogy a vidéki árusok csak he- 
tenkint kétszer jöhetnek be Debrecenbe, de a 
környékező hajduvárosok elárusítói bizonyos 
„ősi jogokra“ való hivatkozással nem tartják 
be a rendeletet.

A debreceni piaci árusoknak pedig ősi jo. 
guk van a megélhetéshez, tehát a remi ele­
tet, amely az egyetlen kivezető ul az el­
viselhetetlen helyzetből, be kell tartani!

A hallgatóság a szónok szavai után elkesere­
detten tiltakozik a vidéki árusok ellen, úgyhogy 
percekig nem lehet folytatni a közgyűlést. A 
rend helyreállta után Fall József tojáskereskedő 
társai nevében azt követeli, hogy

névtáblákkal lássuk el a piaci árusokul, 
meri akkor legalább ellen tudják őrizni a 

zuglieresketlökel.
V.rüődy István gyümölcsárus sürgeti az egye­

sület kiépítését és ennek fontosságát úgy kul­
turális, mint gazdasági indokokkal támasztja 
alá.

Farkas József miikertész a bolgár inváziót 
teszi szóvá. Körülbelül 16.00(1 bolgár kertész 
van Magyarországon, ma, amikor tombol a 
munkanélküliség. Ezek a bolgár kertészek nem 
vásárolnak itthon semmit, de kiviszik a pénzt 
külföldre.

Gömöry József piaci árus a piacrendezés ne­
héz problémáját ismertette meglepő szakszerű 
és átfogó módon.

Rákóczy Józsefné elkeseredett hangon köve­
telte, hogy a

nagybani árusokat helyezzék ki haladékta­
lanul a Hajnal uccára,

mert tönkreteszik a Rákóczi és Csapó uccai 
piacokat-

Aki a szovjet elől menekült 
Palesztinába 

Dr. Wilenszky Jehuda életéből.
A Pro Palesztina vasárnapi nagygyűlésének 

egyik különöseit érdekes vendége lesz: Dr. Wl- 
leuszky iődelegátus személyében.

Dr. Wilenszky — aki ma 60 éves — igen 
előkelő szerepet játszod a cári Oroszország 
életében. Hosszú éveken át tagja volt az orosz 
dumának, az alkotmányért küzdő párt egyik 
vezére

Egyik parlamenti beszédje miatt Szibériába 
száműzték és csak befolyásos külföldi inter- 
vcnciij utján sikerült számára kegyelmet nyerni. 
A szovjeturalom alatt erélyesen szállt síkra a 
vallásüldözés ellen. A zsidó kultúrát és min­
den egyéb íelekezet vallási életét veszélyez­
tető szovjet-politika ellen való fellépése miatt 
forradalmi törvényszék elé akarták állítani és 
az utolsó percben sikerült neki menekülni 
Oroszországból. Haifában telepedett le, ahonnan 
a külföldi sajtóban folytatta harcát a szovjet 
ellen.

Palesztina! tartózkodása alatt a legnagyobb 
önzetlenséggel állott a Palesztina ügy szolgá­
latába. Az angol kormány mint Palesztina 
egyik legalaposabb, ismerőiét igen gyakran 
vctlc igénybe szolgálatait.

Amikor a nyáron Zürichben megalakult a 
.lew 1st Agency, dr. Wilenszkyt kérték fel arra. 
hogy a nem-cionista zsidóság körében ismer­
tesse és népszerűsítse Palesztina felépítésének 
gondolatát. Az utolsó 12 évben városok, koló­
niák egész sora szinte máról holnapra nőtt ki 
a földből, a Szent Földből és a gettó nyo­
morgó százezrei kezdtek uj emberhez méltó 
szabad életet a megujhödott ősi földön, fis a 
zsidó nép egy hányada ott újból megtalálta a 
földdel való kapcsolatát. Visszatért a termé­
szethez és természetes életet él azóta. És 
mindez oly természetes, oly magától értetődően 
szép és felemelő valami és mégis beszélni kell 
róla, hogy megértsük, mit jelent az: egy nép­
nek visszaadni a földet és egy ősi földnek a 
maga ősi népének egy részét. A próféták föld­
jén talán majd újabb próféták születnek.

Es ma nagy szüksége volna a világnak egy 
igazi, bibliai prófétára.

Dr. Schönfeld József.

— Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-29. Hegedős és Sándor-ház.

— Ametórfény képek tökéletes Iddolgo 
zása Liener fotolaboretoriumáhan, Férése 
József ut 34. Telefon 10-29.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentői 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárat.

Uj kedvezmény 
vendégeinknél!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me 
nut kivéve), módunkban van az "JbAu 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintettel a nagy Keresletre, kérjük szó 
és színházjegy rendelését két hfirorn nap 

pal előbb velünk közölni

Park Szálloda Budapest,
««cinben a Keleti pályaudvar érkezési ol 
dalával. (Nincs kocsiköltségc)
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i; HÍREK, I
A DEBRECENI független újság
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Görbe tükör
Doktor: fis pontosan adott a tériének, ahogy 

előírtam ?
Teleség: De doktor ar, a lóriim tulsügosan

l.eleg alilwz, hogy a konyakot élvezhesse, Iliit 
inkább n ittam meg.

látogató: Szerkesztő nr. On magyarázattal 
tartozik nekem azért ti hírért, amit lemondd- 
somról írtak.

Szerkesztő: De hiszen Ott tényleg lemondott, 
látogató: Igen. de miért közölte ezt a „Város 

Örvendetes Hírei" cimil rovatban?

lin: Azt ntontlidk. Iwgy minden családban 
van egy bolond.

I.edny: Hallom, bogy maga a családjuk 
egyetlen gyermekei

Riporterttö: fis mit csinálna ön. lm ki kellene 
ugrania a gépből s az ejtőernyő nem nyitnék
ki?

Aviatikán: Visszamennék és hoznék egy má­
sikat.

Öreg hivatalnok: Nem szeret, in ezt az nj di­
vatot. hogy a léniák kalap nélkül járnak.

Illa kolléga: fis miért nem?
Öreg hivatalnok: A régi blähen, ha a főnök 

keresett valakit, aki épp nem volt a hivatalban, 
egyszerűen azt mondtuk: „Itt tesz valahol, 
mert itt van a kalapja." De most st Huni sincs, 
amire rámutathatna az ember.

*
Miért vágsz olyan savanya arcot? 
Szerelnék egy szdzpengöst Ielváltani. 
Hiszen az nem olyan nagy baj.
Dehogy nem. Nincsen százppngvsöm.

Tud már a klsöcséd beszélni?
Nines rti szüksége. Csak orilit és meg­

kapni, amit akar.
+

Schmidt a pályaudvaron találkozik Jonessel: 
llova utazik?

Jones faki skót és élelmiszerkereskedő): 
legközelebbi városba így levelié akarok 

lehalni.
De hisz azt itt is meglehelné.
Oh dehogy, a postamester nem nálam vá­

sárolja a vajat, ezért elhatároztam, hogy én 
sem fogom nála lehűlni a leveleimet.

A kis Hahitika gyakran hiányzik az iskolá­
ból. Tegnap ismét elmaradt és szigora szemre­
hányással fogadta a tanító:

Hol voltál megint?
Tanító ur kérem, bulizik a válasz, a 

papám beteg volt.
Micsoda dolog ez? Mimién héten I galább 

kétszer elmaradsz azzal, Iwgy n papád be teg, 
tíz lehetetlen!

A gyerek bizalmaskodva válaszolja:
Tanító ur kérem, nekem is az az érzé­

sem. hogy a papa estik szimulál.
♦

— Hullaija már, micsoda csapás érle a szom­
szédasszonyunkat?

Mi történt vtle?
Mcgstikctiilt a térje.

— Esős, hűvösebb idő. A Meteorológiai In­
tézet jelenti: 1930 március 19-én délben 12 
órakor: Az Európát boritó nagy depressziós 
rendszer több részre oszlik. A fö centrum 
szokatlanul észak felé (Skandinávia fölé) vo­
nult, az olaszországi másodlagos képződmény 
önállósult és egy másik mellvkképzódmény a 
l.a Manche-csatorna felett létesült. Ez utóbbi 
okozza, hogy Angolország teljesen az izlandi 
maximumból kiinduló hideg északi légáramlás 
hatása alá kertit, minek következtében a hő­
mérséklet ott erősen a fagypont alá süllyedt 
és sok helyütt havazik. Az Adria felől meg­
indult déli légáramlás eljutott a Keleti-tenger 
vidékéig, enyhülést okozva. Legtöbb csapadék 
esett az Alpesek táján. Hazánkban az idő fel­
tűnően enyhe, a hőmérséklet 20—22 fekra is 
emelkedett és egyes helyeken éjjel serit siily- 
lyedt a 1U fok alá. Jelentéktelen csapadék 
esett a nyugati határén. Jóslat: Jobbára bo­
rult idő, sokhelyütt esővel és lassít lehűléssel.

— Bankett Steinfeld István tiszteletére.
Tegnap a Debreceni „Első Takarékpénztár és 
Stehlfeld István tisztelői és barátai abból az 
alkalomból, hogy a kormányzó Steinfeld Ist­
vánt kormányfőtanácsossá nevezte ki, ban­
kettet rendeztek az Arany Bikában, ahol a 
kitűnő ételek és pompás italok, valamint fi­
gyelmes kiszolgálás mellett a vendégek so­
káig maradtak együtt. A banketten dr. Ver­
sé ti yi Tibor ,a Debreceni Elsőtakarékpénz­
tár vezérigazgatója mondott igen értékes 
beszédben szép {elköszöntőt az ünnepekre, 
aki az ünneplést meghatotta» köszönte meg.

— Vadász. Endre debreceni festőművész az 
olaszországi nemzetközi kiállításon. Megtisz­
telő felszólítás érte a napokban Vadász 
Endre debreceni festőművészt: az a hivatalos 
zsűri, amely a nemzetközi tárlatokra kikül­
det idő magyar képanyagot szokta összeválo­
gatni, 10 rézkarcát kérte el a legközelebbi 
kiállításra, amely néhány hét múlva nyílik 
meg az olaszországi Monza városában. Vadász 
Endre már barcelonai világkiállításon is szá­
mos képével szerepelt és ott a grafikai mun­
káiért kitüntetésben is részesült. A talentumos 
fiatal festő, aki különben a debreceni zsidó- 
reálgimnázium tanára s az Ady-társaság 
tagja, rövidesen Debrecenben fog önálló ki­
állítást rendezni.

A világhírű

HERKULES
TERMÉSZETES KESERÜVIZ

— A Pro Palesztina nagygyűlés iránt a 
debreceni közönség körében óriási érdeklődés 
nyilvánul meg. Dr. Wilenszky mellett főleg 
Avigdor Hameiri, a magyar származású Pa­
lesztinái héber költő előadása fog nagy érdek­
lődést kelteni. Hameiri Ady egyik rajongó kö­
vetője és különös szeretettel fordította éppen 
Ady verseit héberre. Ezek szinte kívánkoznak 
a biblia nyelvére. Dr. Barsiné a palesztinai 

I egészségügy egyik lelkes szervezője, Z. Leva- 
nou, a palesztinai zsidó kulturális élet egyik 

I vezéregyénisége lesznek a debreceni ülés elő­
adói. Dr. Friedmann Ignác kormányfőtaná­
csos, a szövetség társelnöke és mások kisérik 
a vendégeket. A gyűlés után 8 órakor a vendé­
gek tiszteletére a Frohnerben bankettet rendez 
a vezetőség. Tegnap este egyébként dr. Schön­
feld József a hitközség tanácstermében nagy­
számú hallgatóság előtt tartott nagy tetszéssel 
fogadott előadást, a palesztinai épitőmunka 
fontosságáról. A lelkes tapssal fogadott elő­
adást dr. Schwarz Arthur ügyvéd köszönte 
meg. Ezután a vasárnapi előadás előkészíté­
sére 50 tagú bizottságot küldtek ki. A vasár­
nap délben érkező vendégeket ünnepélyesen 
fogadják a pályaudvaron.
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RÉVÉSZ IMRE Debrecen, Hunyadi ucca 21.

— Ui remi a Hatósági Munkaközvetítőben.
A városi tanács szerdai értekezletén a Haló­
sági Munkaközvetítő Hivatal ügyeivel foglal­
kozott és elhatározta, hogy a hivatal udvarán 
külön helyezik cl a munkát kereső nőket és 
férfiakat, a nők között pedig, - tekintettel a 
háztartási alkalmazottak különbözőségére. - 
még ezenfelül is külön csoportoknak jelölnek 
ki helyet, az egyes foglalkozási ágak szerint.
A munkaközvetítő udvarán padokat is el­
helyeznek, hogy a immkakcrcsők ne legyenek 
kénytelenek naphosszat ücsörögni.

— Városi üzlethelyiség bérbeadá s. Debre­
cen város Simonííy uccui bérházában meg­
üresedett egy üzlethelyiség, amit régebben a 
Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete bé­
relt és aminek a jelenlegi bére 1800 pengő 
volt. Meghirdették rá az árverést, de jelent­
kező nem akadt, úgy hogy most szabad kéz­
ből kiadták évi 900 pengőért Nagy Dezső 
kereskedőnek.

— Felhívás. Vitéz Kovács András rokkant 
dohányárus, Kút ucca 11. szám alatti lakos, 
kinek leánykáját e hó 13-án délben elütötte a 
Péterfia uccai villamos, kéri azt a fekete ka­
bátos, kemény kalapos urat, aki a vágányról 
felszedte a leányt, hogy cimét tudassa vele.

— Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
íapirja az angol „Ilford”!

— Dr. Tóth Lajos, egyetemi tanársegéd 
vetitettképes előadása a Kollégium dísztermé­
ben. Csütörtökön, 20-án az Egyetemi Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon dr. Tóth Lajos 
az egyetemi fizikai intézet tanársegédje tar tia 
meg a fizikai kutatások legújabb eredményei 
cimii előadásának harmadik óráját vetített 
képekkel és igen érdekes kísérletek bemuta­
tásával. Dr. Tóth Lajos előadásának harmadik 
órájában az ui alomelméletről szól, a modern 
fizikai kutatás legérdekesebb problémájával 
foglalkozik. A kutató fizikusok számának 
megnövekedése az utóbbi időben a fizika 
gyors fejlődését vonta maga után. Uj kísér­
teti tényeket fedezlek fel, amelyekhez érde­
kes következéseket csatoltak. Így alakult ki 
az tijubb mondént fizikai kutatások legérde­
kesebb elmélete: az atomélet. Ezzel kapcso­
latban szó lesz. az elektronokról, az atomok­
ról, az izotop elemekről és egyéb elemeknek 
más elemekké való álváltoztatásáról. A kö­
zönség, amely a tanfolyam minden eddigi 
óráját változatlan nagy érdeklődéssel kísérte, 
bizonyára ezt az előadást is igen szép szam­
bán keresi fel.

— Munkát keres Kosztelitz Gáza munkás. 
Kosztelitz Géza, akit a debreceni rendőrség, 
mint megírtuk, elitéit a munkanélküliek köré­
ben kifejtett tevékenysége miatt, két gyerme­
kével és feleségével nagy nyomorban van és 
bármilyen munkát elvállal, hogy családjának 
élelmet keressen. Lakása: Nagy Pál ucca 11.

. Nun szállítják le • bikákért xrkzdi 
István, Zöld Aladár és társaik, törvényható­
sági bizottsági tagok önálló indítványt nyuj- 
lottak be a közgyűléshez azt kérve, hogy a 
város a légi 1(1 pengős bikabért állítsa vissza 
a jelenlegi 12 pengős bikabér helyett. A szer­
dai tanácsi értekezlet megállapította, hogy 
a bikabért nem leltet mérsékelni, mert az a 
költségvetésben van megállapítva, már Pe­
dig az állattenyésztés költségére pótadot 
igéiiybevenni nem leltet s így még akkor sem 
tudnák fedezni a szükségletet, ha a költség­
vetést meg lehetne változtatni*

Modern szájápolás. A legújabb megálla­
pítások szerint ma a fogyasztók nagy része a 
praktikus tubus-formában előállított puha fog­
pasztát, vagy fogkrémet kedveli egy kellemes 
szájvíz és egy jó, a fogközökbe is behatoló 
fogkefe kíséretében. Ez az az eszköz, mellyel 
a száj és a fogak higiéniája elérhető. Német­
országban kb. 6 millió ember Chlorodont fog­
pasztát használ a mindennapi száj- és fogápo­
láshoz. Az igy felhasznált Chlorodont fog­
paszta mintegy 80%-át teszi ki az összes né­
met fogpaszta szükségletnek. De más orszá­
gokban, különösen a tengerentúli országokban 
is jelentős a Chlorodont fogpaszta szükséglete. 
Ez a nagy közkedveltség a Chlorodont fog­
paszta hasonlíthatatlanul kiváló összetételének 
tulajdonítható.

— Szakosztályi ülések. A debreceni Ipar­
testület férfiszabó, sapkakészitö szakosztálya 

I e Ilii 20-án, csütörtökön este hét órakor tartja 
az. Ipartestület kis tanácstermében tisztújító 
ülését. Tárgy: elöljáróság! rendes és póttag- 
jelölés. A tagok feltétlen és pontos megjele­
nését kéri az elnökség, annál is inkább, mert 
ezen ülés tekintettel arra, hogy másod­
szorra hivatik egybe — a tagok szamara 
való tekintet nélkül határozatképes lesz.
I: hó 20-án. csütörtökön este félhat órakor a 
viz- gáz- és fiitésiszerelőmeSterek szakosz­
tálya az ipartestület helyiségében szakosz­
tályi ülést tart. Mintáin az ülésen rendkívül 
fontos ügyek, többéit között a vizsgálóbizott­
ságok megalakítása — tárgyaltainak, a tagok 
tcljesszámu és pontos megjelenését ezúton 
kéri a szakosztály elnöksége.

Egy zsák pénzt találtak. A debreceni 
rendőrség központi ügyeletére beszolgáltattak 
egy zsák pénzt, amelyet az uccán találtak. A 
kis zsákocska apró pénzzel van tele. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Meglopták a váróteremben. Schippel 
Éliásné füzesgyarmati asszony szerdán Debre­
cenbe jött és itt a vasúti váróteremben isme­
retlen tettes ellopta a pénztárcáját, amelyben 
60 pengője volt. A nyomozás megindult a 
zsebtolvaj kézrekeritésére.

— Egy fényképfelvétel és mindig hű
nnrad az angol „IIford”-hoz!

Tavaszi újdonságaink megérkeztek!
Különlegességek:

Gyermekruhákban, felöltőkben, trenseoatokban
és hubertuszokban

óriási választékunk van.
Mielőtt vásárol okvetlen nézze meg nálunk

a Magyar Ruhaiparnál
közvetlen a Bika-szálló épületében.



1930 m

1930 március 20.

APOLLÓ.
Telelőn: 7-62.

Ma:
nincs előadás.

Uj műsor pénteken.

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor. 
Teljes hangos műsor.

1. Bim-Bam-Bum.
(Rajzos trükkfilm.)
2. Miéi Zongorilla.
(Zenés burleszk.)

3. Az éjféli angyal.
(10 felvonásos hangos dráma.) — A fő­
szerepekben: Nancy Carrol és Lukács Pál.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma fél 7 cs fél 9-kor.
1. Fox híradó.

2. Hét szomszédvár.
(Vidám amerikai történet 8 felv.) 

Fősz.: Edie Ouillan és Alberte Vaughan.
3. Gentleman — Kalóz.

(10 felv, modern filmjáték, a főszerepek­
ben: Rod la Rocqe és Sue Carrol.) 
Teljes zenekar minden előadáson.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy órával.

Gyomor- és bélzavaroknál, étvágyta­
lanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz alaposan kitisztítja az emésztőuta- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szívesen isszák és ál­
talánosan dicsérik. A Ferenc József kese- 
rüviz gyógyszerrtárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— Meghívó. A Debreceni Keresztyén Ifjú­
sági Egyesület 1930. évi március hó 23-án, va­
sárnap déli 12 órakor a Kollégium dísztermé­
ben tartja 1930. évi rendes közgyűlését, 
amelyre mélyen tisztelt tagjait és minden ér­
deklődőt ezúton hiv meg az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen­
tés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése és a 
felmentvény megadása. 4. Számvizsgáló bizott­
ság megválasztása. 5. Általános tisztujitás. 6. 
Inditványok. Indítványok a közgyűlés előtt 24 
órával az elnöknél bejelentendők.
- Munkás Rokkant Egylet közgyűlése. A

debreceni Munkás Rokkant Egylet vasárnap, 
e hó 23-án délelőtt 10 órakor a városháza 
közgyűlési termében tartja évi rendes köz­
gyűlését, amelyen Bárdos Ferenc központi fő­
titkár fogja ösmertetni az újonnan módosított 
alapszabályt. Felkérjük tagtársainkat, hogy a 
gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. a tagkönyveiket pedig igazolás céljából 
mindenki hozza magával. A vezetőség.
~Z Értesítés. Tisztelettel értesítjük villa- 

mosáramiogyasztó közönségünket, hogy háló­
zatunkon cszközlendő helyeken és időben az 
áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 7 
órától 8-ig és délután 3—4-ig: Késes, Ispotály, 
Salétrom ucca, Tégláskert és MÁV fütöház 
területe. Reggel 7 órától délután 4 óráig. 
Vargakertbe K. Tóth ucca, Közép ucca, Déli- 
sor, Herczeg ucca és Kerti uccákon. Vili. 
Vállalat.

Regény
Egy nevetséges ember álma

Fantasztikus elbeszélés. 2
Irta: /’. M. Dosztojevszkij.

— Urak, — mondtam, — hisz önök­
nek úgyis minden mindegy.

Nem sértődtek meg. valamennyien 
nevettek rajtam. Ez azért volt. mert én 
minden szemrehányás nélkül szóltam, 
tisztán csak azért, mivel nekem minden 
mindegy volt. Ök is meglátták, hogy 
nekem minden mindegy s azért vidá- 
modtak meg.

Mikor az uccán a gázról gondolkoz­
tam, az égre pillantottam. Az ég rette­
netesen sötét volt. de tisztán meg lehe­
tett különböztetni a tépett fellegeket és 
a közöttük látszó feneketlen fekete fol­
tokat. Egyszerre a foltok egyikében egy 
csillagocskát pillantottam meg és kezd­
tem mereven ránézni. Ezt azért tettem, 
mert a csiilagocska egy eszmét adott 
nekem: elhatároztam, hogy ezen az éj­
szakán megölöm magamat. Én már két 
hónappal ezelőtt szilárdan elhatároztam 
ezt és mivel nem vagyok szegénv gyö­
nyörű revolvert vásároltam és tv' az­
nap megtöltöttem. De azóta már két hó­
nap múlt el s a revolver ott feküdt fió- 
komban, deltát nekem az mindegy volt. 
hogy végre is kedvem jött elhalasztani 
a pillanatot, amikor maid nem lesz min­
den óban mindegy, hogy miért? — 
azt nem tudom. Ilyenformán az utolsó 
két hónapban minden este. amikor haza-

a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK. !

_ Az ügyvédszövetség osztályülése. Az
Országos Ug.vvédszövctség debreceni oszh 
tálya március 29-én, szombaton délután fél 7 
órakor tartja az ügyvédi kamara tanácster­
mében évi rendes osztályülését. Tárgysoro­
zat: 1. Évi jelentés. 2. Péntáros jelentése. 3. 
Általános tisztujitás 3 évre terjedő megbíza­
tással. 4. Esetleges inditványok. A közgyűlést 
követőleg társasvacsora az Angol Királynő­
ben, (menü 2 P.) az elnökség.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— „Einmy" nöldlvat szalon Piac ucca 79. 
Elsőrendű munka. Eredeti párisi Snittek.

— Törökezentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

— Újabb kedvezmény! Minden megrendelő 
6 drb lev.-lap után 1 drb művészi nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
H. udvar, _ ^ .

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv- 
árában.

RADIO' -
CSÜTÖRTÖK, március 20. 

Budapest. 9.15: Hírek.
10: Helyszíni közvetítés. Séta az Országos 

Mezőgazdasági Kiállításon és vásáron.
12: Déli harangszó az egyetemi templomból, 

időjárásjelentés.
12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának 

zenéje. , .... ....
4: Rádió Szabad Egyetem. Az iskolankivuli

népművelés rádióelöadása. 1. Magyar népda­
lok. Előadja: Palló Imre, az Operahaz tag)a. 
2. Szukováthy Imre dr., a m. kir. Testnevelési 
Főiskola igazgatója: A testnevelés a szociális 
egészségügy szolgálatában. 3. Magyar népda­
lok. Előadja: Palló Imre. 4. Massán Ernő dr.: 
A nap és gyermekei, a bolygók.

Utána: Időjelzés, időjárás- es vizallásje- 
lentés. , . ,

5.10: A földmivelésügyi minisztérium radio- 
előadás-sorozata. Öscsanádi Nagy Géza: „A 
méhészet gyakorlati problémái.”

5.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangver­
seny.) Vezényel: Berg Ottó.

6.50: Angol nyelvoktatás.
7.20: ügetőverseny-eredmények.
7.25: Az Operaház előadásának ismertetése 

és az előadás szinlapjának felolvasása.
7.30: „Háry János.” Paulini Béla, Harsányi 

Zsolt és Kodály Zoltán daljátéka az Opera­
házból. . ' M . ,M.

Utána körülbelül
10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
Majd: nagyváradi Bura Károly és cigányze­

nekarának zenéje az Emke-kávéházból.

Külföld.

színház művészet
Faust

mentem, azt gondoltam, hogy ?"Von- 
lövöm magam. Egyre vártam a pillana­
tot. fis íme, most ez a csiilagocska adott 
nekem eszmét és én elhatároztam, hogv 
most már visszavonhatatlanul ezen az 
éjszakán végzek magammal. De hogv 
miért a csiilagocska adta az eszmét — 
azt nem tudom.

És imc, amint éppen az égre tekintet­
tem. egyszerre megfogta a könyökömet 
az a kisleány. Az ucca már puszta volt 
és alig lehetett valakit látni. A távolban 
egy bérkocsis szundikált a bakon. A 
lányocska nyolc esztendős lehetett fe­
jén kendőcskc. egy szál ruhácskája csu- 
romviz, de különösen megjegyeztem át­
ázott rongyos cipőit, még most is em­
lékszem rá. Ezek sajátságosai^ a sze­
membe ötlöttek. A lányka váratlanul 
rángatni kezdett a könyökömnél fogva 
és hivott. Nem sirt. de valahogyan szag­
gatottan kiáltozott valami szavakat, 
nem tudta jól kimondani, mivel az át­
ázás következtében egész testében fog­
vacogva didergett. Valami oknál fogva 
nagv félelemben volt és kétségbeesetten 
kiáltozta: Mamuska, mamuska! Feléje 
fordítottam az arcomat, de egv szót 
sem szóltam, folytattam utamat, de ő 
futott utánam és rángatta a könyökö­
met és hangjában benne zúgott az az 
árnyalat, amely a nagyon megijedt 
gyermekeknél a kétségbeesést jellemzi. 
Én ismerem ezt az árnyalatot. Ha ő 
nem is tudta kimondani a szavakat, de 
azért én megértettem, hogy az anyja 
valahol holdokhk, vagy valami történt 
ott velük és ő kifutott onnan, hogy hív­
jon valakit, találjon valamit, hogv se­
gítsen az anyján. De én nem mentem

Mcfisztó partijában és játékban is kitünően 
reprezentálja a nagystilust. Medált Sári Mar- 
garétháia sokat ígérő fiatal tehetség szép pro. 
dukclója: értékes szopránja hajlékony, a ma_ 
gasban is igen jól hat s Ízléses, finom énekesnő 
Faustot Somló József énekelte, szép lírai te- 
norral, nemes kultúrával. A Csokotiai-szinháy 
Króm path! István jó Valentinját — magas ba- 
ritonja nagyon szépen érvényesült, K. Voith 
Ilonka stílusos Mártáját és egy teljesen súly. 
tálán Siebelt adott az együttesbe, Szuthmáry 
Endre a partitúra orchesztrális részeit igen 
jól adja, lendülettel és lírával, a kórus erejét 
azonban még igy is, hogy önmagát múlta fc. 
lül, meghaladja a feladat, épen úgy, ,m-„, a 
valuer a Csokonai-szinliáz tánckaráét, //,/, 

❖•••❖
C A SZÍNHÁZI IRODA a 

HÍREI y
Ma este 8 órakor D) bérletben Csepreghy 

Ferenc 3 felvonásos népszínműve, a

Piros bugyelláris
BODÁN MARGIT, a Csokonai-szinház volt 
művésznőjének vendégfelléptével.

Holnap, pénteken este 8 órakot rendes hely- 
árakkal az ünnepi műsor 5. estéjén Sophokles
örökbecsű hatalmas tragédiája:

Oedipus király

Becs. 11: Hg. 3.30: Hg. 6.05: Hg. 8: Hg. 
9.05: Hg. 10.05: Hg.

Berlin. 4.30: Hg. 6: E. 6.30: Hg. 7: F. 8: Hg. 
Daventry. 3.30: Z. 8: Z. 9.30: Hg,
Kassa. 5.10: Hg. 6.05; Rádiójáték. 7.05: Hg. 
London. 3.30: Z. 4.45: Hg. 8.30: Hg. 11.10: 

Rádiójáték. 11.30: Tz.
Milánó. 5: G. 7.15: Z. 8.45: Vígjáték. 11: Z. 
Prága. 5.30: E. 6.10: Munkás előadás. 7.05: 

Z. 8: Rádiójáték. 9: Színmű.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: A király leánya, lírai 

tragédia 3 felv.
Zágráb. 5.15: Z. Tz. 8: Közv. 10.10: Z.

klasszikus kísérőzenével, 140 statiszta.
I Az Oedipus király előadásán a nézőtérre ve­

zető ajtók az előadás megkezdésével lezárat­
nak és miután az egész hatalmas tragédia egy­
folytában, MEGSZAKÍTÁS ÉS SZÜNET 
NÉLKÜL adatik elő, felkéri az igazgatóság a 
mélyen tisztelt közönséget, hogy helyeit pon­
tosan 8 órakor elfoglalni szíveskedjék. Ugyan­
csak felkéri az igazgatóság a mű egységes ha­
tásának megóvása céljából a közönséget, hogy 
a szereplő művészek előadását tapssal ne sza­
kítsa félbe, csak az előadás végén szíveskedje­
nek tetszésüket nyilvánítani.

A Csokonai-szinház a jubileumi előadások 
sorozatában felújította Gounod régóta pihen­
tetett operáját, a Faustot és amt a külsősége­
ket illeti, a röpriz valóban díszelőadás volt. A 
belső értéket a vendégénekesek adták meg, el­
sősorban Kovács Dezső, akinek hatalmas, tö­
mören teli zengésű, nagyszerű vivőerejii bari­
tonja és jó kultúrája elsőrendűen érvényesült

Szombaton, e hó 22-én este 8 órakor a jubi­
leumi hét záródiszelőadása:

Süt a nap
Kardoss Géza felléptével és Csapó Má­
ria, Csolnakossi Gyula, Rajz Ferenc, Rolkó 
József, Unger István, a Csokonai-szinház volt 
művészei vendégfelléptével.

Előadás után bankett az Arany Bika szálló 
üvegtermében. A bankettre való részvételt kér­
jük a színház titkári hivatalánál bejelenteni.

A színház igazgatósága tisztelettel közli, 
hogy a csütörtöki Piros bugyelláris előadása 
előtt 1 „ i.

BODAN MARGIT
Rácz Jancsi cigányzenekarának kísérete mel­
lett néhány magyar nótát énekel. Éppen ezért 
arra kéri a színház igazgatóságaa a mélyen 
tisztelt közönséget, hogy helyeit pontban 8 
órakor elfoglalni szíveskedjenek.

utána, sőt ellenkezőleg, egyszerre az a 
gondolatom jött, hogy elkergessem. Én 
eleinte azt mondtam neki, liogv keres­
sen egy rendőrt. De ő egyszerre össze­
tetté a kezecskéit cs görcsösen fel-íel- 
zokogva mellettem futott és nem ha­
gyott el engem. íme, ekkor toppantot­
tam egyet s rákiáltottam; ő csak any- 
nyit kiáltott: Uram, uram!... de egy­
szerre otthagyott és derékszögben át­
futott az ucca túlsó oldalára. Ott is fel­
tűnt egy járókelő és a lányka tőlem 
hozzá futott.

Én fellépegettem a magam ötödik 
emeletére. A házigazdáimnál élek és itt 
vau a lakásom is. A szobám szegényes 
és kicsiny, félkör alakú, a tetőre nyílik. 
Van viaszos vászon díványom, aszta­
lom, rajta néhány könyv, két székem 
és egy régi-régi karszékem, még Vol­
taire idcjebeli. Leültem, gyertyát gyúj­
tottam és elkezdtem gondolkozni. A fal 
mögött a melletteih levő másik szobá­
ban folytatódik a Sodorna. Már három 
nap óta tartott. Ott egv nyugdíjas ka­
pitány lakott, akinek most vendégei 
voltak — hat potyafráter — pálinkát 
ittak és vásott kártyával hazárd játékot 
játszottak. A mult éjjel verekedtek és 
én tudom, hogy ketten közülők sokáig 
rángatták egymást a hajuknál fogva. A 
háziasszony fel akarta őket jelenteni, 
de rettenetesen fél a kapitánytól. Ezen­
kívül még egy kistermetű soványka, 
kincstári dáma él a lakás egyik szobá­
jában, aki három apró gyermekkel jött 
ide s akik már itt betegedtek meg. A 
dáma és a gyermekek is szörnyen, áju­
lásig felnek a kapitánytól, egész éjjel 
remegnek és hányják magukra a ke­

resztet; a legkisebb gyermekein rette­
géstől valami frász törte ki. Éz a ka­
pitány — bizonyosan tudom ~ u™a 
megállítja a Nyevszkin a járókelőket es 
könyöradományt kér. A szolgálatba 
nem veszik fel öt. de — különös dolog 
(hiszen azért is említem) a kapitány az 
egész hónapon keresztül, amióta ná­
lunk lakik, semmiféle bosszúságot néni 
költött fel bennem. Az ismcrWest 
persze kezdettől fogva elhárítottam, tie 
neki magának is kelletlen volt a társa­
ságom az első találkozásnál. De bár­
mennyit is kiabáljanak ott a maguk zu­
gában s akármennyién is legye" 1 ne" 
kein az mindegy. Ülök egész éjjel s nem 
is hallom őket. annyira megfeledkezem 
róluk. Hiszen én virradatig egyetlen éj­
jel sem alszom s ez Így megy már egv 
esztendő óta. Égcsz éjeken át karszé­
kemben az asztal mellett ülök és sem­
mit sem csinálok. Könyveket csak nap­
pal olvasok. Ülök és nem is gondolko­
zom. csak valami gondolatok csavarog­
nak az agyamban s én szabadjára en­
gedem őket. A gyertya tövig ég min­
den éjjel. Csendesen ültem az asztal 
mellett, kivettem a revolvert és ma­

gam elé tettem. Amikor letettem, em­
lékszem, megkérdeztem magamtól: ha 
igy? és teljes határozottsággal feleltem, 
igy! Azaz hogy agyonlövöm magam. 
Tudtam, hogy ezen az éjszakán való­
ban agyonlövöm magamat, de bog) 
mennyi ideig ülök még az asztal mel­
lett, azt nem tudtam, fis valóban agvon 
is lőttem volna magam, ha nincs az a 
kislány.

(Folytatása következik.)
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SPOBJ jU.
Még mindig nem bizonyos 

A rocskay vasárnapi és keddiA BOCSIVÁ pROGRAMJA

a minősítő magyar kupamérkőzések kisor­
olása miatt a Bocskay gyér márciusi pro- 

s :a egyszerre terminusokkal zsúfolt lett.
A zsúfoltságot fokozta az. hogy a Sabaria a 
idéki kupa döntőjére vasárnap akarja a Bocs­

iét Szombathelyre vinni, hogy aztán a nyá­
ron, mint elsőosztályu csapat, Debrecenben lé­

én a döntő második mérkőzésén a kék-sár- 
8jk ellenfele. Kedden viszont az UTE Ígérke­
zik Debrecenbe, amiben azonban az az aggá- 
. hogy a Bocskay 800 kilométeres utazás 
után lenne kénytelen vele felvenni a küzdel­
met, hogy vasárnap már a III. kér. elleni baj­
noki mérkőzésre álljon ki.

A vezetőség a terminusok összeegyeztetésén 
dolgozik most, nem szívesen tenné ugyanis ki 
a fáradságos szombathelyi ut után csapatát a 
III, kér. meccs előtt még egy mérkőzésnek. — 
Hogy ez mennyiben sikerül, az a Sabariának, 
vagy az UTE-nek a terminusokhoz való ra­
gaszkodásán múlik.

A DTE labdarugó szakosztálya e hó 20-án, 
csütörtökön este 8 órakor ülést tart a Diósi- 
féle Royal étteremben. Tárgysorozat: a va­
sárnapi DVSC-mérkőzés, intézőválasztás. Ez 
utóbbi tárgyban a szakosztály a megjelentek 
számára való tekintet nélkjjl határozni fog — 
Pénteken nagy tréning. Feltétlen megjelenést 
kér az intéző.

KOZCAZDASAS
Terménytőzsde.

Az üzlet megnyitásánál általánosságban in­
kább a szilárdulás felé hajlott a határidők 
irányzata. Zárlat felé körülbelül 40—45 fillér 
volt az árcsökkenés a búza határidőknél, a 
készáruvásáron tartózkodás nyilvánult. Körül- | 
belül 46—60 fillérrel csökkent a határidőrozs 
árfolyama és a kény érmagvak irányzatát kö­
vette a kukoricapiac is, ahol szintén nagyobb, 
50-60 filléres áresések voltak.

A készáruvásáron a tengeri 5—10, a korpa 
pedig 10 fillérrel volt olcsóbb.

Kcszáruüzlel: Búza: tiszai 77 kg 23.20 23.40, 
78 kg 23.55—23.65, 79 kg 23.85—24.00, 80 kg 
24.00—24.10, ftiszal 77 kg 21.10—21.30, 78 kg 
21.30-21.50, 79 kg 21.50—21.60, 80 kg 21.65— 
21.75, fejérm. 77 kg 19.85—20.00, 78 kg 20.10— 
2025, 79 kg 20.30—20.45, 80 kg 20.45—20.60, 
dluli 77 kg 19.75—20.00, 78 kg 20.00 -20.25, 79 
kg 2.25—20.45, 80 kg 20.35—20.60, pcstm. 77 
kg 20.00—20.15, 78 kg 20.20-20.35, 79 kg 20.40 

20.60, 80 kg 20.50—20.75, bácskai 77 kg 20.00
...20.20, 78 kg 20.20—20.40, 79 kg 20.40-20,65,
Ml kg 20.50—20,75. Rozs: pcstv. 11.20—11.30, 
egyéb rozs 1120—11.35, tak. árpa I. 14.00— 
14.50, tak. árpa If. 13.00—13.50, felsőm, sör- 
: 1 i'a 17.25 -19.25, egyéb sörárpa 16.00 17.50, 
köles 900 10.00t tiszai tengeri 11.60—11.80, 
egyéb tengeri 11.80—12.00, zab 1. 13.00-—13.50, 
zab 11. 12.25—12.60, korpa 7.80—8.00, lucerna­
mag 125—145, lóheremag, arankáé 80—95.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.73 27.88, Belga frank 79.511 - 

79.90, Cseh korona 16.88—16.98, Dán korona 
152.811 453.40, Dinár 9.96—10.04, Dollár 570.20

572.20, Francia frank 22.30—22.60, Hollandi 
torint 229.00—230.00, Lengyel zloty 63.95 —64.25 
Lei 3.37—3.41, Leva 4.11—4.17. Lira 29.90

30.20, Német márka 1.36.15—136.75, Norvég ko­
rona 152,70—153,35, Osztrák schilling 80.35— 
M1.75, Svájci frank 110.40—110.90, Svéd korona 
153.30- 153.70.

M. Klr. Földmlvelésllgyl Miniszter
.30700—1930. sz. V.

HIRDETMÉNY
Felhívom a tenyésztőket, kiknek saját ne­

velésű azonos faiban tenyésztett és eladó 
(hidegvérű és amerikaiak kizárásával) jó 
származása, korukhoz képest jól fejlett, erős 
csontozata, szabályos testalkatú I - 3 éves 
méncsikaik, illetve .3- 8 éves ménjeik vannak, 
azokat legkésőbb március 25-ig hozzám jelent­
sék be.

A beadvány szabályszerű okmányhélyeggcl 
látandó el (1 P 60 1.) illetve együttes be­
jelentés esetén annyiszor 1 P 61) f„ ahány a 
bejelentők száma.

A beadványban pontosan feltüntetendő:
1. Tulajdonos neve: 2. a hely: a város, 

község, puszta, utolsó posta, utolsó vasútállo­
más, vármegye; 3. a méncsikó fajtája; 4. szár­
mazás: apa, anya; 5. kora; 6. szilié, 7. ma­
gasága; 8. kívánt eladási ára.

Ezen feltételeknek meg nem felelő bejelen­
tések figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1930 február 20.
M. klr. löldmivclésiigy! miniszter.

A másodlat hiteléül
Debrecen, 1930 márc 10.

lklódy, v. kiadó.

6775—1930. 11.

Tóth ház kertle 200 négyszögöles ingatlan az 
1930. év október hó 1-től számítandó 3 évi idő­
tartamra.

Ugyanez alkalommal bérbe fog adatni az 
1930. évi legeltetési Idényre a Malápon levő 
Bokorhegy elnevezési! 40 kát. hold területű le­
gelőbirtok is.

Ez árverések eredménye ellen utóajánlatnak 
helye lesz.

Az árverési feltételek a városháza gazdasági 
ügyosztályában (Városháza I. emelet 27. sz.) 
naponként 12 órától 14 óráig megtekinthetők.

Debrecen, 1930. évi március 12.
Polgármester.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók.
Cim a kiadóban.

fia||ór|o ÄVtrÄTr.V'Uflllöl JQ alatt t 1 s z t i t t a t J a.
HALLÓ !!! HALLÓ
Még eddig nem volt, de most már van egy 
modernül berendezett

autó és motorkerékpár
javitó-üzem
Autogarage — benzintöltő ál­
lomás és olajlerakat

Adlovitsnál, Miklós ucca 49,

Az eyésx életben hű barát

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. klr. város tulajdonát képező 

ingatlanok közül a városháza kistanácstermé­
ben a r. évi március hó 27. napjának délelőtt 
9 órájakor megtartandó nyilvános árverésen 
az alábbi birtokok fognak haszonbérbe adatni.

1. Haláptelek elnevezésű 58 kát. hold és 1574 
négyszögöl területű birtok az 1930. év október 
hó 1-től számítandó 6 évi időtartamra,

2. a nagyhortobágyi csendőrörs bérletében 
illő 15 kát. hold és 1020 négyszögöl területű 
birtok az 1930. év október hó 1-től számítandó 
3 évi időtartamra;

3. a Szotyori u. 8. sz. a. fekvő 4 kát. hold 
1393.4 négyszögöl területű ingatlan az 1930. 
év október hó 1-től számítandó 3 évi időtar­
tamra,

4. Péterfia u. 28. sz. házhoz tartozó u. n.

r

EiilíliWffi

I11SEH
VARRÓGÉP.

Gyönyörű világos
»I t

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A 111. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május 1 -éré.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Darabos oltott mész
olcsó mésziiomoktégla gyári árban, cement, 
betonkavics, gipsz, stukaturnád, fedél­
lemezek, köpor, cserén, valamint 
száraz tűzifa, és I. o. külföldi porosz 
és hazai szenek a legolcsóbb napi árban 

beszerezhet
BARTHA ISTVÁN

tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén 
Debrecen, Ispotály ucca S/b. Telefon 7-85.

. áeéve/zjő fiz A1// úíztleJc
i/iUcLC^ Crny hoMZ- > Z-/.--'-

•z X.AOD06F.P reszv társ
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

kJlííkutnrnlr egyszerű bútorok, épület asztalos munkák,iVlUUUlUIURj elsőrendű kivitelben készülnek és készen kaphatok
WEISZ FERENC asztalosmesternél

Fürdő ucca 4., Margit-fürdő mellett. Telefon 10-89.

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári, Széchenyi utca 55. széni.
Tavaszi mosó szarvasból*, antilop és nappa keztyűk

nagy választékban

SCHÖN SÁNDOR keztyfi-, kötszer- és orvosi kötszertára
DEBRECEN, Plac-u. 14. (Csapé-u. sarok.) Telefon 11-55,

Legújabb

zenemiiujdonságok!
„VIKTÓRIA" operett szenzációs számai:
Ahol az ember .. . (Fox-trott.)
Honvéd banda . .. (Fox-trott.)
Édes mamám... (Fox-trott.)
Good vight... (Havaii valzer.) 
Tyukocskám . .. (Blue-fox.)
Ugy-e, hogy hajlandó ... (Fox-trott.) 
Három magyar nóta.

A CSÚNYA LÁNY operett számai:
Ki csuda maga?
Katona voltam én.
Gud báj Honolulu.
Papagálytánc stb.
Jáva... (Tangó.)
Vannak el nem csókolt csókok . . .

(Eröss Béla legújabb nótája.)
Volt egyszer egy szőke asszony .. .

(Kókay István legújabb dala stb. stb.
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
zenemükereskedésében. Telefon: 54. sz.
ZENEMŰ ÚJDONSÁGOK MINDEN­

NAP ÉRKEZNEK!

Tavaszi újdonságaink megérkeztek!
Különlegességek:

G-yermekrniiákban, felöltőkben, trenseoatokban
és hubertuszokban
óriási választékunk van- 

Mielőtt vásárol okvetlen nézze meg nálunk

a Magyar Ruhaiparnál
közvetlen a Bika száll* épületében.

1

\



<!%
y

1930 márciu» 20.

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVF.'J PILLÉR
És egyszerre ki t rei,v,i:í i _ i.xpran jelenik
MK(i. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FiLLLüt. VASTA­
GABB BKTL'VM' SZFDFTV SZAVAK DUI’IAN SZÁ­
MIT! VTNAK. — OZUÍTI 111 ADliTÉSHlí MÁS TAHIFA. 
FELVHÁGUSITÁS 18. Ki 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

OHIRDETESEK
apróhirdetések feladhatók: pSkiadóhiva.
TARUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 41)
szAm, fi ókki a dóhivai álunkban Széchenyi

UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS sAn DOH RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. szili
a 1 ATI- És a „mabgit“-eCbdö pénztAhAnAl. —

(\)&ad(í{abaf

Kiadó
Bihari telepen egy szobás 
kis lakás. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1557—a
Pinceszoba,

uccai, száraz, világos kiadó. 
I.orántffy u. 13. 1570 a

Bútorozott
szoba fűtés, világítás, fürdő­
szoba használattal április el­
sejére kiadó. Perczell. Szent 
Anna u. 10. 951—a

Kétablakos
udvari szoba bútorozva 1-2 
urnák kiadó. Széchenyi uc­
ca 17. 948 -a

Különbé járatú
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

953—a
“ Két
kis szoba, konyha, kamara, 
stb. külön udvarban május­
tól kiadó. Kishegyes! ut 15.

1567—a

Kiadó
kétszobás lakás elsejére — 
egész udvarral. Tócóskert, 
Nemes u. 8. 925 b

Három szoba
előszobából álló uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere 33. 933 —d

Pince
lakás, száraz, tiszta, világos, 
takarításért kiadó április el­
sejére. Apaffy ucca 20.

1545—d

1
Jó házikoszt

bentétkezésre és kihordásra 
jutányosán kapható. Si- 
monffy u. 4. 1575—c

Egy
vaslábu kertipadot keresek 
megvételre. Cim a kiadóban.

690—d

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihoruásra 
jutányosán kapható, napon­
kénti fizetésre is. Varga uc- 

28., uccai lakás. 1461-d

Kiadó
egy kis szoba, konyha, speiz 
Böszörményi ut 25. 936—d

hehh
Perfekt

első inas sofför gyakorlat- 
yagy tál, nőtlen, kifogástalan ki­

nőnek i „Wkal informá-

Nyaralni
szerető házaspárnak,
egy-két intelligens nőnek jzony^vänyokkal, 
modern bútorozott szoba_ vá- 'c;ót gr5fi helyről lehet kér- 
roshoz 5 perc távolságra >n^ ^prihs i-re állást keres, 
azonnal kiadó. Pormentes, Qjm a kiadóhivatalban.
parkos udvar. 
Buday Ézsaiás 
bes ucca 7.

Kéky-villa 
uccából Se- 

1489—b

1571

Keveset
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék­
pár nagy Bosch-világítással 
olcsón eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 1070 d

Veszek
egy jókarban lévő férfi ra- 
kettet. Cim a kiadóban.

947—d
aIlgSESI

Két
szoba, előszoba, konyha, ka 
mara, fásszin május 1-től, |“ . ’’rés. Megkereséseket £egy szoba konyha, kamara dóh; , _iSzorgaimas
azonnal kiadó. Keky-v.lla, Ugére továbbit

Szoba,
konyhás pincelakás kiadó 
kis családnak. Szappanos 
ucca 7. 1581—a

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában”, Széchenyi u. 2. sz.

943—d
Két

szoba, konyha kiadó. Csap 
ucca 72, Külön udvar. Ér­
tekezni Karikánál, Budai 
Ézsaiás ucca 46. 944—a

2 3 szobás
gyönyörű lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó azonnal. 
Piac 61. 945—a

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

Budai Ézsaiás 
bes ucca 7. s

uccából Se- 
1488 —b

Mérlegképes
könyvelő, önálló levelező, 
perfekt gép- és gyorsíró 

iah elhelyezkedést ke- 
Megkereséseket a ki-

" je- 
415—d

Ház
eladó, kiadó fűszeres, ven­
déglős iparosnak. 13.500 P. 
Megtudható Nyíl u. 136.

1548—b

Sofför,
77-- szerelő, jó megjelenésű, sze-
Hatvan ucca rény díjazásért azonnali ál-

64 alatt egy udvari nagy ,ástykeVJes vidékrc is. Cim a 
szoba kiadó, raktárnak is

Bocskay-kerti
modern villa szőlővel eladó. 
Cim a kiadóban. 1511—c

megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc

kiadóban. 931—b
Kisebb

Eladó
a Kölesséry Sámuel ucca 48. 
számú 300 négyszögöl terü­
letű 2 szoba, 2 konyha és 
kamarából álló ház. Érte­
kezni a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Hitelintézetnél, Kos­
suth u. 8. 1431—d

1930 április 1-re
egy üzlet kiadó Deák Fe­
renc u. 22. Érdeklődni lehet 
a háziurnái. 828—c

Elköltözés
miatt használt bútorok, __ 
sparheld, edények eladók, 
Hatvan u. 55. 938—b

PIAC U. 69.
Nemzeti Ruhaház féle helyi­
ség f. év junius 1-re kiadó. 
Értekezhetni: ULLMANN 
SALAMON K. R. T. cég­
nél. 825 d

Jó forgalmú
helyen kiadó egy 2 kemen- 
cés sütöde lakással, udvar­
ral s egy külön füszerüzlet- 
tel. Értekezni lehet Habina- 
féle vendéglő, Sámsoni ut.

834-c
Jóforgalmu

hentes-, mészárosüzlet átadó 
lakással is. Kétszobás lakás, 
bolthelyiség kiadó. Hatvan 
ucca 55. 1555—0

Dutorozou KUlOIlUCjcndlu uv- . rviseou
cai szoba is kiadó úriember- ^ gyermekeket délelőtti séták- 
nek esetleg ellátással is. Na- ra és német társalgásra el- 
ponta kóser tej kapható •—^vállal izr. tanítónő, esetleg 
ugyanott. 603—d korrepetál. Cim a kiadóban.

Kiadó
szobás úri lakás. 

. 39., I. emelet.
Kossuth

1514-c
Püspöki palotában

5 szobás modern lakás má­
jus 1-ére kiadó. Tóth és Se­
bestyén. püspöki palota III. 
em. 911—d

Kiadó
május 1-re négyszobás

934—d

Ritka alkalom!
Kevés befektetés, biztos 
megélhetőség. Hajdúbö­
szörményben, a régi volt 
cukrászda, Kossuth Lajos 
ucca 38. sz. cukrász, kávé­
házi berendezéssel, cukrász-i 
kemencével és sütődével áp­
rilis 1-re kiadó, esetleg el­
adó, Értekezni lehet: Dely 
István, Debrecen, Kossuth 
ucca 58. 1510—b

Több vagon
cukorrépa eladó. Veres­
tanyai gazdaság, Dögé, Sza- 
bölcs megye. 1 550—c

Egy
szivattyuskut eladó, Apaíty 
ucca 32. szám. 921—a

ÁRVERÉSEN 
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 2934

2 pengő 
helyett 1 pengő Az £st 
Hármaskönyve Morvái ég 
Grünhut hirlapirodában, — 
Varga u. 1. Telefon 13-80.

548—d

Eladó
nagylelkű ház, szoba, kony­
ha, nyári konyha és mellék- 
helyiségek. Ára 5.400 pen­
gő. Móric ucca 26. Árpád­
tér mellett. 1465—d

Április 1-re
mindenest keresek, csakis 
jó bizonyítvánnyal. Huszár 
u. 11. Széchenyi kert.

1578 c

Komlóssy ut 20-b
845 négyszögöl, Széchenyi 
ut 27-c. 300 négyszögöles
szép villatelek eladó. Cim : 
Széchenyi ut 28. 1490—b

uuas ÚJ I ^
családi ház nagy konyha- jkisasszóny azonnal felvete- 
kerttel Tisztviselőtelep ele- t’k- Hunyadi ucca 8.

Manikűrös

jén. Hunyadi ucca 24. Tele 
fon: 10-98. 406—d

Három szobás
vagy kétszobás komfortos 
lakás, egész udvarral, kert­
tel és bútorozott uccai szo­
ba kiadó. Burgundia 13.

1534 b I
Simonyi ut 9.

bútorozott szoba azonnalra ’ 
kiadó. 1857—c

Két szoba,
konyhás lakás kiadó. Király j 
ucca 5. 1215—d

1517

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel,' 
nagy gyümölcsössel május felfogadtatik 
1-re kiadó. Értekezhetni:
Széchenyi ucca 49. 420-d

Viiiatelek
Széchenyi ut 3. szám alatt 
eladó. Cim a kiadóban.

1512 c

TISZAV1DÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE
Majoros

mezőgazdasági cseléd város -------------------- —
alatti tanyára, kinek 12 éves ingatlanforgalmi osztályának 
-------- ’........- 1-------—hirdetései:

ELADÓ FÖLDEK:
gyermeke van, kommencióra 

Vár ucca 8. 
1558

Egy
szép nagy uccai parkettes 
szoba előszobával bútor nél­
kül garzon urnák vagy 
hölgynek május egyre ki­
adó. Barna u. 15. 160-b

Péterfia u.
kettő számú házban 
udvari szoba, előszoba, — 
konyha s mellékhelyiségek­
ből álló lakás május hó el­
sejére kiadó. Értekezni lehet! „ 
dr. Nagy Samu ügyvéd iro- i 'no 
dájában, Péterfia ucca 2.

1472 d

Fiatal
; mindenes leányt kis lakás 

kettő hoz azonnal felveszek. 
Fischer, Csapó u. 23.

1572 -1

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu, Arany János u. 
2., II. 9. 635—d

Május 1-re
világos, tiszta uccai egy szo­
ba. konyha, kamarás lakás 
kiadó. Érdeklődni lehet: 
Apaffy ucca 20. szám alatt.

1285—d

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II-ik és 
III -iU emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy­

ifelvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III 

: emeleti azonnal, a II. eme­
leti május 1-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Gyakornokot
keresek. Ajánlatokat: 

„Szép Írás” jeligére a Füg­
getlen Újság kiadójába ké­
rek. 950-a

Jó munkás
cipészsegédek felvétetnek. 
Hadház ucca 15. 952 a

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

Haláleset
miatt egy használt 6 üléses, 
6 hengeres Ausztró Dennler 
autó eladó fizetési kedvez­
ménnyel. Özv. Rácz András- 
né földbirtokos, Turkeve.

648—d

Üzlethelyiség
kiadó. Bethlen ucca 52.

1532—c
Tisza-palotában

kisebb üzlethelyiségek ki­
adók május 1-re. Értekezni: 
házgondnoknál. 1537—c

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba 
kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
kőraktár. 450 d

Lakatosmühely
más vállalat miatt eladó, 
vagy kiadó. Piac 58. 906-b

'BUM

Kiadók
májusra komfortos modern 
lakások (5-től 2 szobásig)

Manikűrös
x_ _ ____ ___kisasszonyt keresek, lehető

egyik most is kapható. Ér- leg ki hajmunkát is végez 
a-znI,«DAtot-fl-a 48 , iimii I Piri” tani(7x/fnr1raS7

Főtéren
4 szoba, 2 elő- és fürdőszo­
bás lakás május 1-re kiadó. 
Cim: Piac u. 72. Érdeklőd­
hetni a házfelügyelőnél.

433—d

tekezni Péterfia 
emeleten.

uccai J..Piri” 
1526-c.u. 84.

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelőn 8 hold. 
Fancsikán 101'. hold föld 

eladó.
Elepen 40 kát. hold föld. 
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszob|s lakással és 
gazdasági épületekkel.

ELADÓ HAZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán. 
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
.________  : HASZONBÉRLET

Autószerelő Debrecen határában,
tanulók fizetéssel azonnalra Gyártelep, 300 négyszögöl 
felvétetnek. Miklós u. 49. [kiterjedésű telekkel, Debre- 
szám. 894—c cenben. •

Keresünk megvételre 80 
—100 kát. hold terjedelmű 
földbirtokot, lehetőleg Sza­
bolcs, Szatmár megyében. 

Felvilágosítás nyerhető 
TI3ZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület. 

Telefon: 17 -49. szám.
367—d

Minden
elfogadható árban megle­
pően olcsón vásárolhat még 
férfi, női szöveteket, kabát­
anyagot, selymeket, maradé­
kot. Batthyány 13., udvar­
ban. 942—c

Friss
libahús P 2.40 kilója, liba­
háj kapható Hirschnél, Si- 
monffy 27. 949—a

Zamatos
házibor literenként 1.— P. 
Poroszlay ut 53. öt liternél 
hazaszállítom. — Telefon: 
16-36 855—d

T avaszi 
kalapok olcsó áron kapha­
tók Fülöp Etta női kalap­
szalonban, Péterfia 14. Ta­
nulóleányokat felveszek.

901—h
Egy

sötét háló és egy egy lóerős 
villanymotor eladó. Árpád­
tér 47. 902—b

OKTATÁS
Gyorsirási

és gépirási szaktanfolyam.

Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban, — 
III. emelet. 360 d

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Mérték
cipőket, talpalást, javítást, 
festést minden színben ol­
csón készítek. Csapó 62.

1560—a

Kifutófiu
15-re felvétetik. Hatvan 
1., II. e. 17. a. 613

hölgyfodrász. Csapó 
1553 c

Két I Idősebb
udvari szoba, előszoba, bent ^asszonyt keresek április el- 
vizvezeték. mellékhelyisé- pejére gyermek mellé. Kút 
gekkel május 1-re kiadó. ucca 92. szám. Értekezni: 
Kossuth ucca 30. 1516—d délelőtt 10-töl 1 óráig. 937d

„Ella”
szép fajtiszta burgonya ve­
tőmagnak vaggontételben is 
kapható. Cim a kiadóban.

946—c
Rádió

kétlámpás, kiváló hangtisz­
ta, csinos üvegtetővel, fe­
kete fényes tölgyfadobozban 
fejhallgatóval eladó. Ber­
csényi u. 17. 1 580—d

Eladó
cukkorrépa. Vargakert, K. 
Tóth ucca 22. szám. 941-b

Egy
jókarban levő balkaros bőr­
varrógép eladó. Mikepércsi 
ut 3. szám. 939- a

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
tyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Gombok
áthúzását vállalom. Péter­
fia 32. 1566—b

Keztyük
átalakítását, mosását, fes­
tését, javítását, ezüst ridi-
külök bélelését legolcsóbb 
árban készíti Keztyüüzem, 
Kossuth u. 58. 1542 d

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált 
gyakorlati rendszerrel ne­
met órák adását^ vállalja. 
Egészen jutányos árak. Cím 
a kiadóban._____

Fővárosi lapokra
telefonhívással is előfizethet 
a Morvái és Grünhut hírlap 
iroda utján. Varga u. 1. te­
lefon: 13-80. 548-9

Gyors-
és gépírás tanítás olcsó dí­
jért, rövid idő alatt. Cím a 
Független Újság kiadóhiva­
talában. 1440 d

Nyomatott Hegedű« ét Sándor irodalmi ée .yomdai rétzványtériéiig k8ny-f nyomdájában, Debrecen, Piac ucca 48. teám


